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Două continente—o singură voință 7.V CZNSTE4 ZjLE} 1 MAI

Nu cu mulți ani în urmă despre Asia 
și Africa se mai putea vorbi ca despre 
două uriașe continente locuite de sute 
de milioane de oameni oropsiți, lipsiți de 
drepturi, sclavii rtioderni ai marilor mo
nopoluri occidentale. Popoarele Asiei și 
Africii erau subjugate de colonialiștii fran
cezi, englezi, olandezi, americani. Țările 
Asiei și Africii erau imense surse de ma
terii prime și piețe de desfacere pentru 
imperialiști.

Și nu odată ele au devenit și arena 
războaielor dezlănțuite de aceștia pentru 
împărțirea și reîmpărțirea coloniilor și a 
„sferelor de influență".

Aceste vremuri au trecut, o Asie nouă 
s-a născut și a început să-și spună răspi
cat cuvîntul. In locul coloniilor au luat 
ființă state noi, puternice, stăpîne pe 
soarta și viitorul lor. Crearea Republicii 
Populare Chineze a dat o lovitură nimici
toare dominației imperialiste în Asia, dînd 
totodată un imbold luptei de eliberare a 
celorlalte popoare subjugate. India a de
venit un stat al cărui cuvînt are greutate 
în arena internațională.

In Africa, situația e oarecum deose
bită. Puține popoare și-au dobîndit pînă 
acum o adevărată libertate, iar lupta de 
eliberare nu a ajuns încă la treapta pe 
care a cunoscut-o în Asia. In Africa, lupta 
de eliberare națională se dezvoltă însă 
cu tot mai multă hotărîre iar ultimele 
evenimente petrecute în Maroc, Algeria, 
Tunisia sau în Federația Africii Centrale, 
ne arată că ceasul izgonirii colonialiști
lor se apropie și aci cu repeziciune.

De aceea, puterile imperialiste, avînd 
în fruntea lor Statele Unite ale Americii, 
caută să-și mai păstreze pozițiile, acolo 
de unde nu au fost încă izgonite, și să 
recucerească ceea ce au pierdut. Una din 
metodele prin care se urmărește atingerea 
acestor obiective este și încercarea de a 
provoca dezbinări între statele asiatice 
pentru a slăbi rezistența acestora în fața 
acțiunilor agresive ale colonizatorilor 
străini.

Manevrele întreprinse de politicienii 
americani și de aliații acestora întru 
agresiune nu mai pot speria însă, astăzi, 
popoarele asiatice și africane. Acestea își 
dau prea bine seama că — în pofida tutu
ror deosebirilor naționale, religioase, po
litice sau ideologice — există elemente 
care le sînt comune: dragostea de pace și 
ura împotriva celor care uneltesc pregăti
rea unui nou război. Această dorință una
nimă de pace a popoarelor asiatice și afri
cane stă la baza hotărîrii prin care s-a 
convocat conferința de la Bandung a ță
rilor Asiei și Africii.

La această conferință, convocată de 
cele cinci țări participante la pactul de 
la Colombo —- India. Indonezia. Birma- 
nia. Ceylon și Pakistan — au fost invi
tate să participe alte 25 de state, dintre 
care numai Federația Africii Centrale a 
refuzat invitația. Prin urmare, la Ban
dung se vor întruni reprezentanții a 29 d'e 
state. La această conferință care va dura 
cinci zile se vor discuta problemele cola
borării țărilor Asiei și Africii în domenii
le social-economic și cultural, precum și 
problema independenței naționale a state
lor participante, problema colonialismu
lui etc. Conferința se va ocupa de aseme
nea de mijloacele prin care aceste po- 
■poare pot contribui la menținerea păcii 
generale.

Conferința de la Bandung reflectă pu
ternicele transformări care s-au petrecut 
în viața popoarelor asiatice și africane 
în ultimii ani. In trecut, poziția lor de 
puteri subjugate nu le-a permis niciodată 
să-și afirme voința pe plan internațio
nal. Soarta lor și a popoarelor lor era 
hotărîtă în cabinetele ministeriale din 
metropolele occidentale. Nici vorbă nu 
putea fi, prin urmare, despre vreo coCabo- 
rare între ele. Astăzi, acele vremi au apus 
odată pentru totdeauna și vor apune fără

îndoială ș’i pentru acele țări care nu se 
bucură încă de independență.

Ideia și necesitatea acestei conferințe 
s-au născut din hotărîrea tot mai puternic 
manifestată a sutelor de milioane de 
oameni care trăiesc în Asia și Africa de 
a se împotrivi traducerii în viață a pla
nurilor militariste ale aventurierilor de la 
Pentagon. Statele Unite au creat tot 
soiul de alianțe, cu toți faliții politicii, cu 
mercenarii lor și cu cei cărora le tremură 
pămîntul sub picioare, în vederea dezlăn
țuirii unei agresiuni împotriva popoarelor 
din această parte a lumii care și-au cu
cerit libertatea. Popoarele Asiei și Africii 
urmăresc însă cu vigilență uneltirile ma
niacilor atomiști, gata să dea riposta cu
venită celor care nu s-au împăcat cu în
cetarea războaielor din Coreea și Indo
china urmărind să arunce din nou torța 
războiului asupra țărilor din această re
giune și asupra întregului glob.

Planurilor nebunești ale imperialiști
lor americani și aliaților acestora, po
poarele asiatice și africane le opun vo
ința lor de a lărgi „zona păcii" în în
treaga Asie și Africa. Hotărîrea acestor 
popoare de a nu mai admite amestecul 
străin în afacerile lor proprii, hotărîrea 
lor de a-și construi singure viitorul, de a 
trăi în pace și nu în război, a început să 
devină o stavilă tot mai greu de trecut 
pentru negustorii de sînge și moarte din 
Wall-Street. „De acum încolo asiaticii 
își vor hotărî viitorul fără amestecul 
lumii occidentale — a declarat primul 
ministru al Indoneziei, Sastroamidjojo. 
Era cîndva la modă lozinca : „Să lăsăm 
pe asiatici să lupte împotriva asiaticilor". 
Tocmai acest lucru nu-1 mai vrem. Vrem 
să colaborăm cu vecinii noștri din Asia 
și Africa, să trăim împreună în prietenie 
și coexistență pașnică și să luptăm strîns 
uniți pentru binele nostru comun".

Primită cu o vie satisfacție de către opi
nia publică din întreaga lume, vestea 
convocării conferinței de la Bandung a 
neliniștit serios cercurile guvernante 
ale puterilor occidentale. Lucrul acesta 
nu poate să mire pe nimeni. Pentru prima 
oară în istorie, soarta popoarelor asia
tice și africane nu este hotărîtă de către 
guvernanții occidentali. Mai mult decît 
atît, reprezentanții popoarelor din aceste 
două continente vor discuta fără prezența 
reprezentanților occidentali și lucrul 
acesta nu este regretat de nimeni, excep
ție făcînd bine înțeles magnații monopo
lurilor imperialiste.

De aceea, departamentul de stat al 
S.U.A. a desfășurat o intensă activitate 
în preajma conferinței cu scopul vădit de 
a submina lucrările ei și de a intimida 
pe reprezentanții țărilor asiatice. Depar
tamentul de stat contează pe o serie de 
state ca Turcia, Filipine, Pakistan și Tai- 
landa, pentru a strecura la Bandung re
zoluții contrare dorinței și năzuințelor 
țărilor africano-asiatice. De altfel, Dulles, 
în discursul său ținut la 8 martie în le
gătură cu problemele Asiei de sud-est, 
„a recomandat" guvernelor Pakistanului, 
Tailandei și Filipinelor ca, la Bandung, 
ele să reprezinte „înaltele interese" ale 
pactului S.E.A.T-O.

Fără îndoială însă că toate manevrele 
puterilor imperialiste și ale marionetelor 
acestora nu vor putea zădărnici lucrările 
conferinței. A trecut timpul cînd puterile 
occidentale puteau să hotărască soarta 
popoarelor Asiei și Africii. Astăzi glasul 
acestor popoare se face auzit, cu tot mai 
multă putere pe arena internațională în 
apărarea păcii, independenței și a drep
tului la o viață mai bună.

Lucrările conferinței de la Bandung vor 
fi urmărite cu interes și simpatie de către 
opinia publică din întreaga lume. Po
poarele asiatice ș’i africane, întrunite pen
tru prima oară în istoria lor în cadru' 
unei conferințe internaționale se bucură, 
în lupta lor pentru pace și libertate, de 
sprijinul tuturor popoarelor.

TOT MA
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Exemplul gospodăriei 
de sfat

GAEȘTI (de la coresponden
tul nostru). —- Antrenați în în
trecerea socialistă, muncitorii și 
tehnicienii din gospodăria a- 
gricolă de stat Costeștii din 
Vale au terminat la 14 aprilie 
însămînțările din prima epocă. 
Folosind fiecare zi prielnică de 
muncă, precum și întreaga capa
citate de lucru a tractoarelor, ei 
au terminat de însămînțat 95 ha. 
ou ovăz, 68 ha. cu mazăre, 35 
ha. cu cartofi, dintre care 20 ha. 
au fost însămînțate în cuiburi 
așezate în pătrat.

In afară de aceste suprafețe 
s-au făcut arături de primăva
ră pe 157 ha. și au fost discuite 
272 ha. Tot odată s-au grăpat 
69 ha. însămînțate în toamnă cu 
grîu, 42 ha. cu orz și 44 ha. 
cu ierburi perene.

A 
întreceri între 

circumscripții electorala
BRAILA. — In centrul co

munei Movila Miresii din ra
ionul Brăila, pe un panou mare 
se află un grafic care indică 
din trei în trei zile rezultatele 
întrecerii patriotice dintre cir
cumscripțiile electorale în cam
pania însămînțărilor de primă
vară. In același timp, la panoul 
de onoare din comună sînt 
popularizați țăranii muncitori 
iruntași pe circumscripție și 
deputatul circumscripției frun
tașe.

In una din serile trecute, în 
fața acestui grafic s-au oprit 
mulți țărani muncitori care se 
întorceau de la cîmp. Ei au 
constatat că și de data aceasta 
indicatorul roșu se afla în drep
tul circumscripției electorale nr. 
27. Țăranii muncitori din aceas
tă circumscripție continuau să 
se mențină în fruntea întrecerii. 
Indicatorpl negru, al codașilor, 
arăta că țăranii muncitori din 
circumscripția nr. 4 sînt ultimii 
din comună

In circumscripția nr. 27 este 
deputată țăranca muncitoare 
Maria Podaru. care aproape zil
nic stă de vorbă cu alegătorii, 
îi îndeamnă să folosească zilele 
prielnice, chiar și perioadele 
scurte din timpul zilei, pentru a 
însămînța porțiunile de teren 
care se svîntă. Datorită muncii 
de lămurire și de organizare, ță
ranii muncitori din comuna Mo
vila Miresii au terminat la 
timp însămînțările din prima e- 
pocă. Ei au pregătit și 443 ha. 
ce urmează a fi cultivate cu po
rumb și bumbac și au grăpat 
culturile de toamnă pe 1.400 ha.

Această formă de agitație 
pentru stimularea întrecerii pa
triotice a fost adoptată și de 
țăranii muncitori din comunele 
Tichilești, Gropeni, Valea Cî- 
nepei și altele. (Agerpres).

La secția mecanica grea a uzinei

La uzinele Mao Țze-dun din Capitală muncitorii și teh
nicienii intensifică zi de zi întrecerea socialistă pentru rea
lizarea sarcinilor ce le revin în ultimul an al planului cin
cinal. Organizîndu-și mai bine munca și lucrînd după me
tode înaintate, numeroși muncitori de aci își ridică perma
nent productivitatea muncii.

In clișeu : frezorul Iosif Șandor de la secția mecanică 
grea, care în cinstea zilei de 1 Mai î?i realizează planul de 
producție la roți dințate pentru poduri rulante în proporție 
de 200 la sută. Foto : MIHAI POPESCU

„Sâ economisim metalul
ARAD (de la corespondentul 

nostru). — Muncitorii, tehni
cienii și funcționarii fabricii de 
mașini-unelte „Iosif Rangheț" 
din Arad se numără printre cei 
ce și-au realizat și depășit sar
cinile primului cincinal. Ei au 
împletit munca pentru reali
zarea planului cu grija pentru 
îmbunătățirea calității produse
lor, ridicarea productivității 
muncii și reducerea prețului de 
cost.

Unul din obiectivele princi
pale ale întrecerii socialiste a 
fost și reducerea consumului de 
metal sub cel normat. Pentru 

aceasta s-au întreprins o serie 
de acțiuni îndreptate în primul 
rînd spre reducerea adausurilor 
de prelucrat la strungul „S—3“.

II

De pildă, s-au rectificat toate 
dimensiunile reperelor și s-a 
trecut la confecționarea unor 
piese mărunte cu ajutorul ma
trițelor. Prin verificarea modele
lor de lemn consumul de fontă 
la turnarea batiurilor de strung 
a fost redus simțitor. In urma 
altor măsuri luate în primele 
luni ale anului acesta, consu
mul de metal a fost redus la fa
brica „Iosif Rangheț" cu 15 la 
sută la profile grele, oțel-car- 

bon, cu 22,6 la sută la oțel- 
bandă-laminat la cald, cu 11,3 
la sută la piese turnate din 
bronz, etc., față de consumul 
înregistrat anul trecut.

Acțiunea pentru reducerea 
consumului de metal continuă.

★

Comună fruntașă 
la însămîn|ări

BAC’AU (de la coresponden
tul nostru). — In ziua de 14 a- 
prilie, țăranii muncitori din co
muna Dochia — raionul Piatra 
Neamț, au terminat însămîn- 
țările din prima epocă. Ei au 
semănat 354 ha. cu ovăz, orz, 
mazăre și floarea soarelui.

In fruntea însămînțărilor s-au 
situat comuniștii V. Brăduleț și 
Constantin Todirică, precum și 
țăranii muncitori Ion Bozianu, 
Mihalache Vasian și Nicolae 
Șerban care au aplicat și me
tode înaintate, cum ar fi semă
natul floarei soarelui în cuiburi 
așezate în pătrat.

Zi și noapte
ORAȘUL STALIN (de la co

respondentul nostru). Tractoris
tul Ion Lazăr privi îngîndurat 
spre norii plumburii apoi se 
așeză necăjit pe pat. I se urîse 
de atîta ședere. Abia aștepta 
să iasă la lucru cu tractorul 
pe care-1 tot revizuise și 
curățise în zilele acestea plo
ioase. Firul gîndurilor i-1 între
rupse însă o discuție aprinsă 
ce se auzea în curtea gospodă
riei colective.

„Se poate însămînța, tova
rășe președinte 1 Pămîntul s-a 
svîntat și cerul începe să se 
limpezească".

„Să anunțăm tractoriștii", îi 
răspunse acesta.

Nu era nevoie. Tractoriștii 
auziseră. După puțin timp se 
îndreptau grăbiți spre locul 
unde erau adăpostite tractoare
le. In scurt timp, tractorul e- 
chipei 5 de la S.M.T. Turnișor 
brăzda ogorul gospodăriei a- 
gricole colective din Șelimbăr.

Tractoristul Ion Lazăr lucra 
cu tragere de inimă la însămîn- 
țatul ovăzului. Pînă seara el 
reușise să realizeze încă o nor
mă.

Brigadierul de cîmp Alexan
dru Brudaru a venit să-l feli
cite;

„Cu tractoriști ca d-ta scur
tăm noi întîrzierea", i-a spus 
el. Ion Lazăr îi mulțumi dar 
nu-și întrerupse munca decît 
pentru a aprinde farurile.

Lucrul a pornit din nou.
Dimineața, brigadierul de 

cîmp l-a așteptat din nou la 
căpătui tarlalei . strigîndu-i: 
„Ți-e deajuns băiete! Ai mun
cit cît patru tractoriști la un 
loc. Mai odihnește-tej".

„M-oi odihni acuș, că n-am 
încotro..." zise el privind norii 
suri care se îngrămădeau dea
supra ogorului.

A doua zi, pontatorul î-a 
adus o veste bună : era In 
frunte în întrecerea cu tracto
ristul Ludovic Kadar din aceeași 
brigadă.

Adunări festive consacrate 
celei de a 85-a aniversări 
a nașterii lui V. I. Lenin
In întreaga țară continuă pregătirile în 

vederea aniversării a 85 de ani de la naște
rea lui V. I. Lenin. Viața și lupta genialu
lui învățător al omenirii muncitoare este 
evocată în numeroase conferințe, adunări, 
consfătuiri pe locul de muncă și alte mani
festări.

Mii de muncitori, tehnicieni, ingineri și 
funcționari de la Combinatul siderurgic „Gh. 
Gheorghiu-Dej“-Hunedoara au participat zi
lele acestea la adunări pe secții, unde au 
ascultat expuneri în legătură cu viața și ac
tivitatea marelui Lenin.

In fața lucrătorilor din comerț din orașul 
Hunedoara a fost expusă conferința „Lenin 
despre impozitul în natură".

Asemenea adunări și convorbiri au avut 
loc și în centrul feroviar Simeria, la minele 
din Teliuc și Ghelar și la alte întreprinderi 
din raionul Hunedoara.

In comuna Brănișca, raionul Ilia, învăță
torul Constantin Andreescu a vorbit despre 
viața și opera lui Vladimir llici Lenin în 
fața a 270 de țărani muncitori, întovărășiți 
și cu gospodării individuale, ce s-au adunat 
în sala căminului cultural.

La Brăila au avut loc la comitetul orășe
nesc P.M.R. și la sfatul popular orășenesc, 
adunări ale agitatorilor și propagandiștilor, 
în fața cărora a fost expusă conferința „85 
de ani de la nașterea lui V. J. Lenin".

La întreprinderea de locuințe și localuri 
Brăila, la gospodăria agricolă de stat Ur- 
leasca, la căminul cultural din comuna Mo
vila Miresii și în alte întreprinderi, instituții, 
gospodării agricole de stat, au avut loc adu
nări festive consacrate celei de a 85-a ani
versări a nașterii lui V. I. Lenin.

(Agerpres)

Cărți despre V. I. Lenin 
în traducere romînească

Dintre nenumăratele opere ale scriitorilor 
sovietici închinate lui Vladimir llici Lenin, 
Editura Cartea Rusă a tipărit în traducere 
romînească o serie de lucrări, în numeroase 
ediții și tiraje de masă.

Romanul „Pîinea" de Alexei Tolstoi, de pil
dă, a apărut pînă în prezent în cinci ediții 
însumînd 72.500 de exemplare, iar poemul 
„Vladimir llici Lenin" de Maiakovski, în tra
ducerea poetului Cicerone Theodorescu, în 
două ediții cu un tiraj de 13.000 exemplare.

Culegerea de „Poezii despre Lenin" scrise 
de cunoscuți poeți. sovietici și traduse de 
fruntași ai poeziei noastre, povestirea „Co
pilăria și adolescența lui Lenin" de Krupska- 
ia, poemul „Căsuța din Sușenskoe" de Șcipa- 
ciov. piesa „Familia" de Popov, scenariile 
„Lenin în 1918“ și „Apărarea Țarițînului", al
bumul „V. I. Lenin — Viata și activitatea o- 
glindite în plastică", schițele „O vizită la 
Lenin" de Serafimovici, „In noaptea lui Oc
tombrie" de Nikitin și „La odihnă" de Ara- 
milev — sînt numai cîteva din lucrările care 
au evocat cititorilor din țara noastră viața 
și activitatea marelui Lenin.

Figura lui Lenin apare și în numeroase 
alte opere ale scriitorilor sovietici editate la 
noi de Editura Cartea Rusă ca, de pildă, In 
romanul „Parhomenko" de V. Ivanov și sce
nariile „Iakov Sverdlov" și „Neuitatul an 
1919".

In cinstea celei de a 85-a aniversări a naș
terii marelui conducător al clasei muncitoare, 
Vladimir llici Lenin, în Editura Cartea Rusă 
va apare volumul „Amintiri despre Lenin" 
scrise de cîțiva dintre apropiații săi tovarăși 
de luptă.

Tirajul total al cărților închinate lui V. I. 
Lenin, apărute în Editura Cartea Rusă, se 
ridică la 225.500 exemplare. (Agerpres)

Dezvelirea statuii lui Ernst Thălmann 
la Orașul Stalin

ORAȘUL STALIN. — Sîmbătă după a- 
miază a avut loc la Orașul Stalin dezvelirea 
statuii iui Ernst Thălmann unul din condu
cătorii Partidului Comunist din Germania a- 
sasinat de hitleriști în anul 1944.

Mii de muncitori ai uzinei „Ernst 
Thălmann" s-au adunat după ieșirea din 
schimb în curtea întreprinderii în jurul sta
tuii. Aici a avut loc un mare miting la care 
au participat tov. ing. Al. Ivancenco, locțiitor 
al ministrului Industriei Metalurgice și a 
Construcțiilor de Mașini, Gheorghe Augustin, 
prim secretar al comitetului regional de 
partid Stalin, Vasile Lixandru, președintele 
sfatului popular regional Stalin, Virgil 
A.ctarian, directorul uzinelor de tractoare 
„Ernst Thălmann" și alții.

Printre oaspeți se afla ambasadorul R.D. 
Germane în R.P.R., Werner Eggerath

A luat cuvîntul tov. Gheorghe Raita, secre
tarul comitetului de partid al uzinei, care a 
evocat figura luminoasă a lui Ernst Thâl- 
mar.n, neînfricat luptător antifascist, condu
cător de frunte al clasei muncitoare ger
mane.

in fruntea conducerii partidului — a spus 
vorbitorul — Ernst Thălmann a înțeles, cu 
toată căldura ființei sale de patriot și mun
citor cinstit, că interesele naționale ale po
porului g’erman pot fi apărate numai dacă 
acesta va urma o singură cale, calea elibe
rării de stăpînii imperialiști din propria lor 
țară și prietenia cu Uniunea Sovietică. 
Astăzi, oamenii muncii din R.D. Germană 
și toți oamenii cinstiți din Germania occi
dentală luptă pentru unificarea Germaniei, 
împotriva acordurilor de la Paris, împotriva 
remilitarizării, împotriva politicii agresive șl 
de înrobire de către imperialismul american.

Poporul nostru e frățește solidar cu năzu
ințele și lupta poporului german. Noi urmă

rim cu atenție și căldură munca energică și 
creatoare a oamenilor muncii din R. D. Ger
mană și ne bucură fiecare succes al lor. 
Muncitorii uzinei noastre, care poartă cu 
mîndrie numele marelui fiu al poporului ger
man, Ernst Thălmann, se străduiesc să mun
cească cît mai bine, să îmbunătățească cali
tatea producției, să reducă prețul de cost. In 
anul 1955 noi am fabricat tractorul KDP 35, 
iar în cinstea zilei de 1 Mai vom crea noul 
tip de tractor MTZ.

Cu ocazia împlinirii a 69 de ani de la 
nașterea lui Ernst Thălmann, noi dezvelim 
astăzi acest bust, pentru cinstirea memo
riei sale. El ne va aminti mereu de viața și 
lupta lui Ernst Thălmann, pentru binele și 
fericirea poporului german, pentru trium
ful socialismului.

A luat apoi cuvîntul ambasadorul R.D. 
Germane în R.P.R., Werner Eggerath.

Vă mulțumesc din inimă — a spus vorbi
torul — pentru marea cinste pe care o fa
ceți unuia dintre cei mai mari fii ai poporu
lui german. Vă mulțumesc în numele clasei 
muncitoare germane, în numele tuturor oa
menilor muncii din R.D. Germană, în nu
mele guvernului R.D. Germane, în numele 
președintelui Wilhelm Pieck. Sîntem mîn- 
dri că una din uzinele mari ale Republicii 
Populare Romîne, care a îndeplinit planul 
cincinal cu 9 luni înainte de termen, poartă 
numele lui Ernst Thălmann. Sîntem siguri 
că solemnitatea de astăzi va adînci și mai 
mult prietenia dintre popoarele noastre.

Fanfara intonează apoi internaționala. In 
sunetele imnului de luptă al proletariatului 
mondial pînza de pe statuie este înlăturată. 
Oamenii muncii păstrează un solemn 
moment de reculegere.

Mitingul închinat memoriei lui Ernst 
Thălmann ia apoi sfîrșit, (Agerpres) I
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Există o pictură bine cunoscută oameni
lor muncii de pretutindeni. La Smolnîi, 
Lenin și Stalin, alături de ei un ostaș roșu 
cu arma la umăr, privesc încordați în 
noapte prin fereastra deschisă. Atît! Acea
stă așteptare reprezintă cel mai impor
tant moment pe care l-a cunoscut vreo
dată istoria. Conform planului făurit de 
Lenin, dintr-o secundă în alta, la coman
da comitetului revoluționar din fortărea
ța Petropavlovsk, de pe crucișătorul Au
rora. ancorat în dreptul podului Nikola- 
ievski, trebuia să fie trasă salva de tun 
ce avea să vestească lumii întregi în
ceputul unei noi ere. Așteptarea n-a fost 
de lungă durată căci, așa cum fusese 
stabilit, la ora 21 și 40 de minute în ziua 
de 25 Octombrie, Aurora a trimis primul 
proiectil asupra Palatului de Iarnă, în 
care se afla baricadat guvernul provizo
riu. Așa a început asaltul...

Am vizitat crucișătorul Aurora într-o 
zl cînd în țara noastră începuse primă
vara. La Leningrad iarna mai domnea încă 
în putere. Prins între ghețurile Nevei, 
crucișătorul aștepta venirea anotimpuri
lor calde spre a-și putea îndeplini noul 
său rol de școală plutitoare pentru nahi- 
moviști, viitorii ofițeri de marină ai 
Uniunii Sovietice. Pentru cei 50 de ani pe 
care i-a împlinit acum doi ani Aurora, de 
cînd a pornit pentru prima oară să stră
bată mările și oceanele, misiunea este din
tre cele mai frumoase. Mai ales dacă 
ținem seama că acești ani au însemnat 
participarea la războiul ruso-japonez, a- 
poi la primul război mondial imperialist. 
In timpul revoluției din februarie 1917, 
Aurora a fost printre primele vase care 
au ridicat pavilionul roșu, punîndu-se sub 
comanda bolșevicilor. Trăgînd istorica 
salvă de tun asupra Palatului de Iar
nă, Aurora a dat semnalul Revoluției din 
Octombrie. Mai departe, marinarii de pe 
Aurora au fost prezenți în luptele de pe 
fronturile războiului civil și ale interven
ției. In 1924, pentru călirea noilor coman
danți de marină, Aurora pornește o te
merară cursă în apele nordului, în jurul 
Scandinaviei pînă la Murmansk și Ar- 
hanghelsk. In Marele Război pentru Apă
rarea Patriei, crucișătorul Aurora era 
prea bătrîn ca să mai fie folosit. Doar 
tunurile lui au fost demontate și puse *2

Pe crucișătorul Aurora
servească în 
de apărare a 
gradului. Iar 
bătrînul

Note de drum (IV)
rul comandantului. în
soțiți de el, am vi
zitat vasul, ascultînd 
cu emoție povestea 

cu istoria celor mai im-

luptele
Lenin-
astăzi, 

crucișător, 
mereu cu fața spre viitor, folosește la for
marea viitoarelor cadre de marinari.

Urcînd pe puntea crucișătorului, am 
fost primiți de un bătrîn — dar încă în 
putere — căpitan de rangul trei, locțiito-

Aurorei împletită 
portante evenimente ale secolului nostru. 
Apoi ne-a condus în încăperea muzeu, 
unde este păstrată cu sfințenie amintirea 
lui 1917. Aci, bătrînul căpitan de rangul 

în 
s-au 
zile 

des-

trei ne-a povestit 
amănunt cum 
desfășurat acele 
de neuitat. Și 
pre Lenin. Și despre 
marinarii de 
care-1 cunoscuseră pe 
Lenin, 
mentul 
sit în 
ză din 
vorbit 
și soldaților de pe au
tomobilul blindat a- 
dus în grabă de mun
citori să-i serveas
că drept tribună. 
Arătînd pe harta ora
șului acțiunile între
prinse de Aurora și 
de marinarii săi, nu
mele lui Lenin reve
nea mereu în povesti
rea bătrînului mari
nar.

atunci,

încă din mo- 
cînd, abia so- 
gara finlande- 
Petrograd, a 

muncitorilor

Trecem prin fața 
vitrinelor și panouri
lor pline de evocări 
luminoase, de oma
gii aduse marinarilor 
de pe Aurora de 
către reprezentanți ai 
tuturor popoarelor. 
Emoționantele cuvinte 
ale lui Ernst Thăl
mann vorbesc despre 
faptul că bubuitu
rile de pe Aurora au

SALVELE DE PE „AURORA vestit întregii lumi
Tablou de S. I. Dudnlc era socialismului. ȘI

din nou documente și fotografii care po
vestesc despre marele conducător al Re
voluției, despre Lenin.

Iată și fotografii ale marinarilor de pe 
crucișător. Un tînăr slăbuț și negricios. 
Căpitanul ni-1 prezintă :

— Marinarul Belîșev, comisarul Auro
rei în timpul Revoluției. Acum trăiește, 
e sănătos și lucrează nu departe de aici 
ca mecanic principal la Uzina centrală 
de reparații electrice. Vine adesea să vi
ziteze vasul, să-și amintească de zilele 
Revoluției.

Trecem în fața unei alte fotografii: un 
marinar voinic, cu mustață stufoasă ră
sucită cu vîrfurile în sus :

— Acesta este marinarul Timofei Iva
novic! Lipatov, locțiitorul comisarului în 
vremea lui Octombrie. Și el trăiește, e 
sănătos, lucrează în marina militară și-l 
aveți în fața dumneavoastră.

La această surpriză nu ne așteptam, 
deși unora ne venise în minte să-l între
băm încă înainte dacă nu cumva fusese 
și el pe vas în zilele Revoluției. Oricum, 
faptul că stai de vorbă cu unul dintre cei 
care au vestit asaltul cel mare asupra 
capitalismului, are darul să te emoțione
ze. Mai ales, cînd, răspunzînd la o între
bare, Timofei Ivanovici ne spune :

— Dacă l-am întîlnit pe Lenin ? Apoi 
cred că nu de o sută de ori ci cu de 
mult mai multe ori.

Apoi începe din nou depănarea amin
tirilor. _ Încetul cu încetul ajungem la 
vremurile de acum și tovarășul Lipatov 
ne povestește despre familia sa. Patru 
copii are bătrînul marinar: trei băieți și 
o fată. Doi dintre ei, urmînd drumul pă
rintelui, sînt ofițeri de marină, unul in
giner și ultimul candidat în științe teh
nice. Viața de azi a familiei Lipatov, 
viața zecilor de milioane de oameni so
vietici, așa cum a prevăzut-o Lenin, așa 
cum a vestit-o Aurora.

Am părăsit crucișătorul, luîndu-ne un 
călduros rămas bun de la Timofei Ivano
vici Lipatov, marinar al Aurorei. Și am 
lăsat acolo pe vas, în încăperea muzeului, 
înscrisă recunoștința noastră pentru lovi
turile de tun de pe crucișătorul Aurora 
care au răsunat și pentru poporul nostru,

AL. CORNESCU
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Un volum de versuri pentru copii 
(dar nu numai...)

teatrul de umbre ■
j 

Micul ecran așezai în dreptul ferestrei j 
prins viață. Iepurașul eu urechi mari, j

Actualități culturale sovietice

Critica literară a discutat șl 
a subliniat calitățile volumului 
de versuri „Făurari de frumu
sețe" al lui Cicerone Țheodores- 
cu. Și mai îmbucurător desigur 
pentru poet este faptul că cititorii 
cărora el se adresează în special, 
copiii, prețuiesc și iubesc car
tea, pentru poezia ei autentică, 
plină de nuanțe, complexă, deși 
în aparență simplă.

In aceste sumare rînduri, care 
nu au pretenția unei analize a 
voiumuiui, nu vrem ciecît sa re
levam unele aspecte caracteris
tice ale poeziei pentru copii (și 
despre copii) a lui Cicerone 
Theodorescu.

De obicei cînd se scrie sau 
se vorbește despre literatura 
pen.ru copii, fără excepție este 
amintit adevărul foar.e cunos
cut și unanim recunoscut că a- 
ceastă literatură este bună a- 
tunci cînd poate fi citită cu plă
cere la orice vîrstă. Nu vom 
călca deci tradiția aceasta, ba 
chiar mai mult, vom încerca în 
cele ce urmează să arătăm de 
ce poezia lui Cicerone Theodo
rescu, scrisă pentru copii, place 
și oamenilor maturi. Sigur nu 
voim prin aceasta să facem o 
nedreptate strigătoare la cer 
cititorilor mici și foarte mici, 
acucîndu-le afrontul că unele 
nuanțe lirice și unele note de 
umor ale acestei poezii pot să 
le scape (deși, fie vorba între 
noi, se mai întîmplă) ci numai 
să arătăm că unele probleme de 
„subtext" sînt sezisabile din 
unghiuri de vedere diferite la 
virste diferite. De altfel cre
dem că astfel trebuie înțeles a- 
devărul amintit mai sus, adică 
în sensul că sub aparenta sim
plitate și sub forma accesibilă 
copiilor se află un conținut 
complex și interesant la orice 
vîrstă sau, mai pe scurt, în a- 
fara textului „pentru copii" se 
află un subtext „despre copii", 
pentru oamenii mari.

lată, de pildă, o poezie mult 
citată, „Cîntărețul", care place 
foarte mult și cititorului matur. 
Copilul obișnuit să cînte cu 
trompeta aude într-o zi sub o 
fereastră alte sunete („Plîng în
cet, ceva le doare, / Rid, se 
bucură, șuvoi, / Calde și răsco
litoare, / Sunete adinei și noi"). 
Și deodată copilul, căruia nu-i 
spusese nimeni că trompeta lui 
nu cjntă, ci zbîrnîie urît, a ră
mas tăcut sub fereastra prin 
care se auzea un cîntec de vi
oară :

„Sub fereastră, melodia
O ascultă singur, mut.
— Și pieri, copilăria. 
Și trompeta a tăcut.

El și-a potrivit bereta
Stind pe gînduri, prima oară:
.. Nu-i mai nlace cu trompeta. 
Vrea să cînte — la vioară!"

Ceea ce impresionează înde
osebi în „Cîntărețul" este siimță- 
mîntul acesta pe care oricine 
l-a- cunoscut în cliipa cînd s-a 
desfăcut de copilărie, clipa pen
tru care păstrează o duioșie și 
o amintire pline de fairmec. In 

poezia caire începe cu versul : 
„Ai treisprezece ani... Ești miaire" 
este vorba de același nelămurit, 
dar puternic slmțămînt care ta-

Cicerone Theodorescu: „Făurari de frumusețe*
semnează trecerea în adolescen
ță („Ceva se duce... Nu te doa
re / Ceva sosește... Nu ți-e fri
că1’). Deci în afara umorului 
care îneîntă pe micii cititori, 
în afara textului propriu zis 
care se adresează într-un stil 
direct și afectuos copilului, poe
zia lui Cicerone Theodorescu 
are o ascunsă undă de lirism 
combinată, dacă vreți, cu o u- 
șoară melancoiie a omului ma
tur pentru copilăria lui de al
tădată, care impresionează mai 
ales pe cititorul*  vîrstnic.

In „Păunită a crescut’’ mira
rea și mindria pline de umor 
ale fetiței căreia toate i se par 
mai mici fiindcă ea a crescut, 
sînt însoțite de zîmbetul subțire 
al poetului care, fără să ia în 
serios pe mica Păunița, revar
să în aceste versuri o duioșie 
care arată cît se poate de serios 
că starea lui lirică cuprinde 
și pe cei care nu mai sînt copii 
dar iubesc copiii și copilăria.

In general, poezia pentru co
pii a lui Cicerone Theodorescu 
solicită pe cititorul matur prin 
faptul că lirismul poetului îl 
include și pe el, trezindu-i dra
gostea și înțelegerea pentru lu
mea mică, dar nesfîrșit de boga
tă și interesantă a copilului și, 
mai ales, creindu-i sentimentul 
curgerii timpului. Fără să aibă 
nota sumbră, horațiană, a anilor 
care fug, poezia aceasta creează 
cititorului o ușoară notă duice- 
melancolică prin care sublinia
ză de fapt umorul și optimismul 
textului, frumusețea vieții și far
mecul ei la diferite vîrste. Une
ori personajul matur este chiar 
prezent în poezie. De pildă, 
dacă veți citi „Primul an de 
școală" veți întîlni mama care- 
și petrece în fiecare dimineață 
fetița pînă la poartă. După ce 
pleacă fetița curtea i se pare 
mai goală, cățelul mai trist 
pentru că e singur. E și mîn- 
dră de școlărița ei mama, dar 
și plină de duioșie și de o sim
țire nelămurită pe oare o încear
că orice mamă în clipa cînd co
pilul nu e numai al ei și numai 
lîngă ea :

„Anul ăsta, se-nțelege,
Altfel ești, în pragul toamnei. 
Școlărifă ești, în lege. 
...Da-mi lipsești, comoara

mamei !
Nu-i nimic. E bine. Numa’ 
Vezi de.ascultăl Vezi de-nvață 
Coșcogea fetiță-acuma. 
Ai intrat, și tu, in viată..."

De oele mal multe ori numai 
eroii de-o șchioapă sînt prezenți 
în poezie dar versurile solicită 
participarea cititorului matur ca 
și cînd poetul și-ar căuta un 
complice, împreună cu care să 
se bucure de jocul copiilor și 
cu care să glumească în timp 
ce cu cei mici vorbește foarte 
serios. Reținem strofa ultimă din 
„Supărări" unde e vorba de o 
fetiță care toată ziua face tot 
felul de năzbîtii și-și necăjește

bunica, far seara cînd vin pă
rinții acasă, mama spune ca o 
amenințătoare (cine nu știe 
cum se amenință copiii?) con
cluzie :

„Va fi rău de află tata
Rău...
Roti maia să-l rogi, bunifă, 
Mult —
N-o mai dă la grădiniță! 
„.Scurt /"
De un gen deosebit, există 

în volum cîteva poezii, lucrate 
cu o mare artă a simplității, 
întru totul accesibilă copiilor, 
dar care pentru cititorul cu ceva 
mai mulți ani păstrează un 
sens încărcat de miresme filo
zofice. De pildă, poezia „Cucul" 
este numai în aparență o fabulă 
hazlie. Un cuc togîmf.at se 
laudă că va întrece tot păsăre
tul în zbor („Și-am să-ntrec 
chiar și vulturii, / Pui de cerb 
duclnd in plisc / Pe-năl(imile 
pădurii / Pîn-la cel mai falnic 
pisc!11). Dar din păcate, încer
carea îi arată cucului că îngîm- 
farea mu este suficientă pentru 
a face acest lucru. Aici tater- 
vine poetuil cu ușoare sugestii 
care arată că zările largi nu 
sînt pentru o pasăre meschină 
și nepricepută :

„A zburat odată-n lung,
Zările parcă-l străpung.
A zburat odată-n lat, 
Zborul lui — s-a termina). 
Din aripi mai dă o clipă, 
Zboru-i fuge din aripă..."

Văzînd că nu o nimerește cu 
zborul, cucul se gtodește să de
vină primul cîntăreț al codrului, 
sipunînd ou „modestia"-! carac
teristică : „De privighetoare, 
las-că / Lumea s-a cam sătu
rat...” Din păcate cîntecul cu
cului, cu toate sforțările lui, nu 
place nimănui fiind numai niș
te... „pauze întretăiate". Atunci 
ca un unoheș, sfătos și poznaș, 
nucul comentează filozofic toată 
fottaplairea;

— „Măi, ce tot se-omoară 
cucul?...

Hohoti, In foșnet, nucul. 
Cîntec, zbor, încurcă treaba... 
Dacă nu cunoaște lucrul.
Ce se bagă,
Frate dragă,
Și se chinuie degeaba ?"

O idee mai interesantă stă 
la baza unei alte poezii de a- 
cest gen: „Povestea cu porum
beii". Este vorba aici de doi 
„gureși porumbei" pe care omul 
îi folosește pentru dus și adus 
vești. Pe vreme rea, pe ploaie 
și pe furtună, ei au purtat cu 
conștiinciozitate veștile și n-au 
întîrziat niciodată. Și iată că 
într-o zi plină de soare și de

strălucire porumbeii au tnttrzi- 
at. Din cotețele cu orătănii s-au 
auzit de îndată glasuri răgușite 
de invidie și răutate: „La 
moarte!“..., „De ce pe noi M 
taie / Și voi zburați hai-hui?" 
Și-atunci în nevinovăția lor cei 
doi porumbei au mărturisit:

„...Era atita soare,
Era așa frumos.
Ca-n zi de sărbătoare!...
Și... am venii — pe jos".

Poezia aceasta deschide zări 
spre frumusețea lumii, stimu
lează elanurile cele mai nobile 
și mai curate. Din lutmea păsă
rilor întîmplarea se desprinde 

încet, deplasîndu-se spre lumea 
noastră, înfierînd pe cei care 
trimit din pismă, din răutate și 
din prostie, tot ceea ce este 
mai frumos și mai înalt pe 
lume, la moarte. Peste toți 
aceștia se înalță omul adevărat 
însetat de frumusețe, de idea
lurile mari ale ameniri'l, de 
zările largi: „...Era atita
soare, / Era așa frumos*.

Cum vedeți poetul a ales pen
tru exprimarea acestui conținut 
interesant și adînc imagini 
care-1 servesc deplin și-l scot 
în relief (porumbeii, cotețele, 
etc.) și în același timp îl fac 
accesibil copiilor. Este aceasta 
o virtute scriitoricească aleasă.

In aceste cîteva rînduri des
pre volumul de versuri al lui 
Cicerone Theodorescu am căutat 
să arătăm — dacă se poate 
spune așa — ceea ce este pen
tru oameni mari tntr-o carte 
scrisă pentru copii. Cititorul va 
judeca dacă am reușit sau nu. 
Părerea noastră este că ceea ce 
este mai bun în acest volum se 
dqtorește tocmai valorii duble 
pe care o au cele mal multe 
versuri (adică stot bune și 
pentru mari și pentru mici). 
De aceea, de pildă, lunga poe
zie „Trei pitici zgribulici și-un 
vulpoi doftoroi" care, sîntem 
siguri, nu place oamenilor ma
turi, nu poate place nici micilor 
cititori. Cu toate glumele de 
moment și calambururile ei, poe
zia conține o poveste simplist 
închegată care nu poate avea 
interes nici pentru copii, care 
poate nu înțeleg totdeauna a- 
dîncimule unei poezii, dair nici 
nu iau lipsa de poezie și sim
plismul drept artă. Dar, fiindcă 
este obiceiul să spui și cîteva 
lucruri rele într-un articol, să 
terminăm astfel rîndurile în
chinate „Făurarilor de frumuse
țe”? Nu. Volumul este un vo
lum bun, interesant, scris cu 
căldură și cu măestrie și de a- 
ceea îl recomandăm și celor 
mari și celor mici, și mai ales 
celor mari să-l citească celor 
mici.

G. HORODINCA

cărui umbră a apărut pe plnza albă, 
ieșit la plimbare și s-a înltlnit cu cu- 

vulpe. Iepurașul era necăjit că

1 a 
' a 
I 0

Îmătra
n-avea locuință, iar vulpea, dornică să-și

arate vicleșugul. După ce și-au povestit 
f necazurile, iepurașul și vulpea au botă- 
[ rit să-și construiască fiecare cite o că- 
[ suță. Dar în timp ce iepurașul muncea 
1 harnic și se vedea cum își ridică din greu 
(locuința, vulpea, ca să nu obosească, își 
j făcea o căsuță de gkeață. Curînd însă a 
f venit primăvara și cînd au apărut prl- 
( mele raze puternice de soare, căsuța de 
■ gheață s-a topit încetul cu încetul, iar 
\ vulpea, printr-un șiretlic, s-a mutat In 
( casa iepurașului pe care l-a dat afară.
[ Astfel începe cunoscutul basm „Căsuța 
l de gheață", prezentat de teatrul de 
i umbre care funcționează la căminul de 
{ copii al corpului didactic din orașul Pi- 
!• teștL In timp ce povestesc tntlmplărlle 
( basmului, educatoarele Maria Ghindescu 
f și Florica Stăncescu mtnulesc mai departe 
| siluetele, iar pe ecranul de pînză se văd 
1 căsuțele și umbrele ușor de recunoscut 
( ale personajelor. In sală, copiii stau cu- 
j minți pe scaune fi urmăresc scenele 
j atențl și bucuroși.
[ Teatrul de umbre, care a început să ca- 
I pete popularitate în căminele de copii din 
[ regiunea Pitești, a apărut mai de mult, 
f după exemplul unor cămine de copii din 
f Uniunea Sovietică. Secția regională de în- 
( vățămînt a sprijinit inițiativa confecțio- 
ț nării cltorva teatre de umbre și s-a dovs- 
( dit că pentru aceasta sînt necesare chel- 
f iuieli minime. Ecranele s-au făcut din bu- \ 
[ căți simple de pînză albă, prinse în rame • 
i de lemn, iar personajele s-au lucrai din. 
(carton și placaj, prin folosirea modele-; 
I lor apărute în revistele de copii. Educa- ■ 
f toarele și-au însușit cu ușurință mtnuirea 
[■ siluetelor și, curînd, pe ecranele teatre- 
f lor de umbre s-au prezentat numeroase 
( basme cunoscute și îndrăgite de copii în- 
f tre care „Capra cu trei iezi" și „Scufița 

roșie". Ușurința cu care se pot transporta
(aceste teatre face să poată fi date spec- 
[ tacole in cele mai diferite locuri.
[• Teatrele de umbre funcționează la mai 
i multe cămine de copii din orașele Pi- 
(tești. Slatina, Curtea de Argeș și altele. 
f Ele s-au dovedit de un real folos în ac- \ 
( tivitatea pedagogică.

A apăruti

„Probleme 
de literatură și arta"

— Numărul 2-3 —

Numărul 2-3 al revistei „Problenfe de lite
ratură și artă", apărut recent, publică tra
ducerea integrală a rapoartelor și discuțiilor 
care s-au purtat în cadrul celui de al 2-lea 
Congres unional al scriitorilor sovietici. Prin 
aceasta, revista își îndeplinește o mare da
torie față de publicul cititor cît și față de 
cei ce se ocupă în special de problemele li
teraturii noastre. Punînd la îndemîna celor 
interesați într-o bună traducere textul inte
gral al documentelor congresului și al cu- 
vîntărilor ținute, revista oferă o viziune de 
ansamblu asupra lucrărilor congresului, care 
atît pentru literați, cît și pentru cititori, cons
tituie o pildă de discuții creatoare pentru 
propășirea unei cauze comune.

H ★

„INTR-© BIBLIOTECĂ SĂTEASCĂ*

Tablou da L ȘEVANDRONOVA prezentat la Expoziția unională da artă plas
tică de la Moscova.
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Filme noi
Chipul Tăunului — revo

luționar înflăcărat care a 
participat la mișcarea de eli
berare națională a Italiei 
din primele decenii ale seco
lului al XIX-lea, creat de 
scriitoarea engleză E. Voi
nici — slujește ca simbol 
de curaj, de voință nestră
mutată și de devotament 
nemărginit față de popor și 
de patrie. Romanul „Tău
nul" era citit cu mult inte
res de revoluționarii ruși și 
este citit și astăzi cu multă 
pasiune de tineretul sovie
tic.

Peste cîteva zile, pe ecra
nele cinematografelor din 
Uniunea Sovietică, va fi pre
zentat filmul artistic în cu
lori „Tăunul", realizat după 
romanul scriitoarei E. Voi
nici. Noul film, a cărui pre
mieră a avut loc la 7 apri
lie la Ministerul Culturii al 
U.R.S.S., a fost creat de stu
dioul cinematografic „Len
film".

if
Pe ecranele cinematogra

fice din Uniunea Sovietică a 
apărut un nou film în cu
lori realizat de studioul cine
matografic „Lenfilm".

Noua comedie cinemato
grafică „Imblînzitoarea de ti
gri" este închinată circului 
sovietic. In film este arătat 
colectivul unui circ cu pa
tosul muncii Iui și viața fie
cărui membru al colectivu
lui.

Noul film „Imblînzitoa-

rea de tigri" este primit cu 
multă căldură de spectatorii 
sovietici.

Povestirile 
lui Andersen 

în Uniunea Sovietică
Marele scriitor danez Hans 

Cristian Andersen, de la a 
cărui naștere s-au împlinit 
la 2 aprilie a.c. 150 de ani, 
se bucură de o mare popu
laritate în U.R.S.S. Astfel, 
editura de stat pentru co
pii, a publicat în colecția 
Biblioteca școlarului o cule
gere din cele mai frumoase 
povestiri ale minunatului 
povestitor într-un tiraj de 
400.000 exemplare. O ediție 
de 100.000 exemplare din o- 
perele scriitorului danez este 
însoțită de ilustrații în cu
lori ale pictorului V. Alfeev- 
ski.

Intre 1918-1954, în U.R.S.S. 
au fost tipărite 190 de ediții 
din operele lui Hans Cristian 
Andersen într-un tiraj de 
peste 7.000.000 exemplare în 
32 de limbi.

Colaborare 
între artiști 
și muncitori

Prietenia între muncitorii 
uzinei „Krasnîi Proletarii" și 
artiștii teatrului „M. Gorki" 
din Moscova este bazată pe 
ajutorul tovărășesc reciproc. 
In cinci ani, teatrul și uzi
na au organizat numeroase 
concerte, excursii, întreceri 
sportive. Artiștii teatrului 
„M. Gorki" au dat un aju
tor activ în munca cercuri
lor de artiști amatori ai uzi
nei, iar muncitorii uzinei au 
ajutat la mecanizarea mun
cilor grele la teatru, la rea
lizarea efectelor complexe

legate de punerea In scenă a 
spectacolelor.

In viața acestor colective 
există multe lucruri comu
ne. Prietenia lor se manifes
tă în interesul crescînd al 
muncitorilor uzinei pentru 
artă și literatură. Ea se ma
nifestă și în dorința artiști
lor teatrului „M. Gorki" de 
a cunoaște cît mai bine via
ța și obiceiurile oamenilor 
din industrie și din satul 
colhoznic, pentru a putea 
reprezenta cît mai bine în 
spectacolele lor, chipul amu. 
lui sovietic.

In regiunile 
pămînfurilor 

întelenite
Anul acesta Teatrul de 

Estradă din Moscova a tri
mis 15 brigăzi în regiunile 
pămînturilor virgine și înțe- 
lenite. Una din aceste bri
găzi a plecat în regiunea 
Kurgansk. Artiștii au dat 
spectacole în 14 raioane care 
se găseau la distanțe de 40 
p.îna la 100 de km. unele de 
altele.

Pretutindeni artiștii erau 
întîmpinați cu bucurie. Ti
nerii plecați să valorifice pă- 
mînturile noi, după termina
rea spectacolelor, povesteau 
artiștilor despre munca lor, 
arătau tehnica cu care i-a 
Înzestrat statul. In prezent 
oamenii muncii de pe pă- 
mînturile înțelenite se pre
gătesc pentru semănăturile 
ue primăvară.

In timpul turneului, artiștii 
Teatrului de Estradă din 
Moscova au avut întîlniri 
creatoare cu colectivele de 
artiști amatori cu care au 
făcut schimb de experiență, 
le-au dat consultații și le-au 
ajutat la alegerea reperto- 
riilor.

-------------------------- Q piesă redată publicului;----------------------------------

„DON CARLOS“ DE SCHILLER
In cele douăsprezece scrisori publicate 

anume pentru a-și lămuri intențiile, Schiller 
a căutat să prevină orice încercări de a se 
falsifica adevărul asupra dramei sale „Don 
Carlos", nesocotindu-i-se adînca semnificație 
socială. El a căutat să împiedice ca acest 
poem dramatic închinat setei de dreptate 
și de libertate a oamenilor oprimați de ju
gul absolutismului feudal să fie socotit nu
mai ca drama sentimentală a tînărylui 
prinț Carlos, căruia tatăl i-a răpit logod
nica. Piesa însăși conține destule elemente 
convingătoare, care vin în sprijinul afirma
țiilor lui Schiller, despre subordonarea senti
mentelor personale, a dragostei și prieteniei, 
intereselor superioare ale luptei ae eliberare.

Și totuși Schiller n-a putut să împiedice 
ca, decenii de-a rîndul, piesa să fie repre
zentată așa cum nu dorise, golită de con
ținutul său înaintat, de bogata ei semnifi
cație socială, apelul ei înflăcărat la lupta 
pentru libertate fiind înnăbușit în ițele com
plicate ale conflictului sentimental.

Nu este de loc întîmplător că mesajul 
poetului, care prin gura eroului său, mar
chizul de Posa, își exprima convingerea că 
epoca sa, pentru idealurile sale nu-i coaptă 
încă, socotindu-se „un cetățean al veacuri
lor care vor veni" și-a găsit deplin ecou 
azi, pe scena unui teatru dintr-o țară li
beră ca a noastră. Mesajul lui Schiller, 
luptătorul împotriva tiraniei, a obscurantis
mului șț despotismului, răsună azi, cînd în 
întreaga omenire >se comemorează 150 de 
ani de la moartea sa, ca un îndemn trans
mis peste veacuri popoarelor încă robite de 
jugul despoților capitaliști.

Âlegîndu-și subiectul dramei din trecutul 
unei țări străine, Schiller n-a căutat cîtuși 
de puțin să fugă de prezentul țării sale, pe 
care-1 înfățișase în două drame anterioare 
„Hoții" și „Intrigă și iubire". El căuta însă 
să arate în piesa sa și forța care ar fi putut 
să se opună absolutismului feudal. Această 
forță nu putea să fie burghezia germană, pe 
care Schiller o simțea slabă și aservită în 
bună măsură nobilimii. De aceea el și-a 
îndreptat privirile spre regatul Spaniei, în 
sînul căruia forțele tinere ale popoarelor din 
țările de jos, robite, avuseseră un trecut re
voluționar glorios. E adevărat că în „Don 
Carlos" Schiller își dă la iveală și Jimitele 
concepției sale despre societate, făcîndu-1 
pe Posa să apeleze pentru eliberarea popoa
relor, la rege și la fiul regelui. Acest uto
pism al poetului își va primi un corectiv 
îrj dramele de mai tîrziu. „Wallenstein" șl 
mai ales „Wilhelm Teii", în care poporul vr

Teatrul Municipal

Margareta Bărbuța

interveni ca element activ în acțiune. Nu 
este însă pentru aceasta mai puțin puternic 
exprimat în „Don Carlos" dorul nestăvilit 
de libertate al aceluia pe care Adunarea Na
țională a tinerei Republic) Franceze, în 
1792, l-a socotit vrednic de a primi titlul de 
cetățean francez, ca un prieten aii omenirii 
și al societății, în rînd cu aceia oare „prin 
scrierile și prin curajul lor au slujit cauza 
libertății și au pregătit eliberarea popoare
lor".

Meritul deosebit al colectivului Teatrului 
Municipal, în frunte cu regizorul W. Sieg
fried, maestru emerit al artei din R.P.R., 
este de a fi înțeles esența conflictu
lui dramei lui Schiller și de a o fi înfățișat 
în imagini scenice convingătoare. In specta
colul prezentat de Teatrul Municipal nu 
se înfruntă niște indivizi oarecare, pen
tru niște interese personale, ci se în
fruntă două lumi, două concepții de viață 
diferite, de o parte lumea lui Filip II, re
gele despot, care a făcut din Spania o în
chisoare a spiritului, primind să troneze 
deasupra ei Inchiziția, monstruoasă mașină 
de siluit conștiințele, de cealaltă parte, lu
mea pentru care luptă marchizul de Posa, 
în alianță cu Carlos și cu regina, o lume a 
libertății spiritului, a cinstei și dreptății, în 
care sentimentele nobile, dragostea și prie
tenia pot înflori. Este lumea celor care 
luptă pentru eliberarea popoarelor Flandrei, 
popoare răsculate, pe care Filip II greu mai 
reușește să le țină sul; călcîiul său.

Totul în spectacol dovedește această jus
tă concepție a regizorului. Fiind în același 
timp pictorul spectacolului, W. Siegfried a 
creat decoruri sugestive care, într-o perfec
tă armonie cu costumele Cellei Voinescu, dau 
spectacolului stilul și atmosfera epocii. La
tura plastică a spectacolului dă o imagine 
grăitoare a Spaniei „secolului de aur", în 
care la curtea regească se adunau bogățiile 
imense aduse de corăbii din ținuturile cu
cerite, dar domneau în același timp teroarea 
Inchiziției, corupția, neîncrederea reciprocă. 
Cadrul fix folosit de pictor l-a ajutat pe 
de o parte să rezolve problema dificilă a 
schimbării rapide a decorurilor, dînd în ace
lași timp unitate de stil și varietate acțiunii 
Folosirea ingenioasă a diverselor combinații 
de porți zăbrelite împreună cu draperiile 
întunecate, cu tonurile sumbre în conturarea 
lumii lui Filiip, a avut drept rezultat carac
terizarea deplină, complexă, • acestei 

lumi a întunericului, închisoare a conștiin
țelor. Biruința regizorului și pictorului W. 
Siegfried constă tocmai în realizarea unor 
imagini plastice de o mare expresivitate și 
bogăție de idei care contribuie în mod or
ganic la dezvăluirea conflictului piesei.

Ceea ce deosebește acest spectacol de alte 
spectacole clasice văzute în ultima vreme 
pe scenele noastre este realizarea unei de
pline armonii a ansamblului. Se poate 
vorbi desigur de realizări actoricești mai 
mult sau mai puțin reușite, o egalizare în 
această privință nici n-ar fi cu putință, dar 
nu se poate vorbi de stridențe de amestec 
de stiluri și de tonuri. Dimpotrivă, unitatea 
de stil a spectacolului, bazată pe o bună cu
noaștere a epocii și pe temeinică stăpînire 
a mijloacelor artistice, contribuie la crește
rea puterii sale sugestive.

Studiindu-și rolurile cu seriozitate, actorii 
au izbutit în cea mai mare parte să pă
trundă în profunzime și în varietatea nuan
țelor. Relațiile juste stabilite între personaje 
dovedesc înțelegerea de către regizor și 
interpreți a sensului operei lui Schiller.

Caracterul întunecat al regelui Filip, ros 
de ambiții și de bănuieli, de dorința de a-și 
menține puterea cucerită cu anasîna și de 
teama de a se vedea doborît de forțele cre
scânde ale noului, și-a găsit um interpret 
valoros în Toma Dimitriu, artist emerit al
R. P. R. Actorul a compus cu grijă figura 
acestui monarh, stăpîn peste un regat în 
care „soarele nu apunea niciodată", el în
suși însă în amurgul vieții, furios la cel 
mai mic semn de răzvrătire, de independen
ță, din partea celor pe care-i vrea supuși 
cu trup și suflet. Tocmai slăbirea pro
priilor forțe îl face pe Filip să-și intensifice 
actele despotice. Conștiința propriei nepu
tințe îl încrîncenează, și cruzimea lui cre
ște pentru a-și dovedi autoritatea. Privirea 
furișată pe sub sprîncene, care ocolește în- 
tîlnirea directă cu privirile oamenilor, ușoara 
încovoiere, gestul cu crucea pe care o poartă 
mereu în mînă — simbol al catolicismului 
pe care monarhul și l-a luat drept pavăză, 
pentru a-și justifica războaiele de cotropi
re — sînt amănunte care caracterizează 
personajul, dezvăluindu-i trăsături esențiale: 
neîncrederea în oameni, lipsa de sinceritate, 
vîrstă înaintată și în același timp semnifica
ția sa social-istorică. Evoluția personajului, 
de la severitatea absolută din primul act, 
trecînd prin îndoielile și bănuielile din ac
tele următoare, la uimirea în fața unui om 
ca Posa atît de deosebit de toți cei cunos- 
cuți de ei la curte pînă atunci, ajungînd 

la rătăcirea pricinuită de moartea acestui 
om superior și în cele din urmă la hotărîrea 
de a-și da fiul pe mîna marelui cardinal 
inchizitor, a fost redată cu mijloace de ex
presie variate de actorul Toma Dimitriu în 
jocul căruia se remarcă în ultima vreme 
progrese serioase spre simplitate și adînci- 
me. Personajul creat de actor are în același 
timp o largă putere de generalizare, ex- 
primînd forța întunecată a feudalismului.

Noblețea sufletească, demnitatea, superio
ritatea morală care-1 caracterizează pe mar
chizul de Posa și-au găsit o întruchipare 
scenică luminoasă și convingătoare în jo
cul lui Septimiu Sever. Apariția în scenă 
a marchizului aduce cu sine un aer de pros
pețime șl sănătate care lipsesc în întuneca
tul palat al regelui din Madrid. Glasul e- 
roului răsună limpede și sigur, acolo unde 
șoaptele și murmurele insinuante strecoară 
bănuielile și calomniile. Tirada din actul III, 
îndeosebi în care eroul își exprimă glodu
rile în fața uimitului Filip, gînduri care cu
prind de fapt idealul de libertate al poetu
lui însuși, răsună cu un patos convingător, 
cu o vibrație care se transmite sălii, electri- 
zînd-o.

Pare ciudat și totuși e firesc că tocmai 
Filip să fie acela care înțelege cu adevărat 
semnificația morții lui Posa. El spune spre 
finalul piesei, gîndindu-se la singurul om 
cinstit pe oare l-a cunoscut: „Și cui făcut-a 
el această jertfă ? / Unui copil, fiului meu ? 
o, nu! / Nu cred, pentr-un copil nu moare 
un Posa, / Pentru omenirea-ntreagă bătea 
inima lui, iubirea-i cuprindea întreaga lume / 
Și generațiile viitoare".

E păcat însă că Toma Dimitriu a rostit 
și aceste gînduri cu tonul cu care a 
jucat întreaga scenă a rătăcirii, răpind astfel 
bună parte din semnificația replicii. De fapt 
Schiller a explicat aici sensul sacrificiului lui 
Posa, pentru a nu mai lăsa nici o posibili
tate echivocului.

Nu trebuie însă neglijată nici cealaltă 
trăsătură a personajului Posa, marea sa 
prietenie pentru Don Carlos. Cred că actorul 
a cam neglijat această latură, insistînd a- 
supra filozofului calm, atoateștiutor, dar să- 
răcindu-1 de sentimente, pe prietenul care 
participă cu căldură la suferințele prietenu
lui său. Este pe alt plan desigur, greșeala pe 
care o fac unii interpreți ai eroilor pozitivi 
ai timpului nostru, golindu-i de sentimente 
umane din teama de a nu-i coborî de pe pie
destal.

Probleme dificile a avut de rezolvat acto
rul Fory Etterle în rolul lui Don Carlos. 
Carlos trăiește în piesă un proces sufletesc 
complex și dureros, care-1 duce la o matu
rizare a conștiinței, la îmbogățirea experien
ței de viață. Reîntors în Spania de la stu
dii, el își găsește logodnica măritată cu ta
tăl său, devenită astfel mama sa vitregă. 
Temperament înflăcărat, impetuos, el este 
gata la fiecare pas să facă un ’est necuge
tat, ți l-ar face dacă nu l-ar opri la timp 

bunul său prieten, marchizul de Posa șl în
săși regina Elisabeta, fosta sa logodnică. 
Prin ei, Carlos se simte îndemnat să-și înă
bușe sentimentele și să-și consacre forțele 
tinere unei cauze nobile — luptei de elibe
rare a popoarelor Flandrei. Dar despotul Fi
lip, care-și simte amenințată puterea, refuză 
să-l trimită pe Carlos în Flandra. Un nou 
acces de disperare, o intrigă complicată în 
care este atras prin manevrele prințesei de 
Eboli și a celor doi intriganți, ducele de 
Alba și părintele Domingo și neînțelegerea 
totală a ceea ce se petrece în jurul său, îl 
duc pe Carlos pînă la închisoare unde l-a 
închis Posa însuși, în propriul său interes. 
Eliberat, odată cu moartea generoasă a lui 
Posa, Carlos înțelege în fine sensul fapte
lor acestuia și izbutește să se ridice deasu
pra propriei suferinți personale, hotărînd ple
carea sa la luptă. Ultima sa întîlnire cu 
Elisabeta, în care are tăria să-i declare : 
„Văd în sfîrșit că este-n lumea asta / Un 
bun mai prețios și mai înalt / Ca fericirea 
să te am pe tine", dezvăluie în fapt sensul 
adiîimc al dramei lui Schiller, chemarea poe
tului la lupta pentru eliberarea întregii ome
niri și transformarea totală a eroului oare 
a căpătat trăsături .calitative noi.

Fory Etterle a realizat o transpunere con
vingătoare la care a fost ajutat de talentul 
său bogat precum și de experiența îndelun
gată, de tehnica artei scenice pe care o po
sedă. El a creat un Carlos plin de tempera
ment, în deplin contrast față de ponderatul 
Posa, un Carlos naiv, capabil de mari în
flăcărări și tot atît de mari disperări. Pe 
alocuri însă tehnica actoricească a luat-o 
înaintea trăirii, unele momente ale rolului a- 
părînd teatrale, artificiale. Sînt unele gesturi 
pe care Carlos le repetă cînd își exprimă 
sentimentele și care dau impresia unor ges
turi învățate, nu izvorîte spontan din viața 
interioară a personajului. De aceea nici e- 
voluția eroului, îndeosebi transformarea lui, 
n-a avut destulă forță de convingere.

In rolul reginei, Clody Bertoia a adus o 
forță emoționantă, dozată cu sobrietate, o 
ținută frumoasă și o fină nuanțare a textu
lui, calități de care a făcut dovadă și în 
alte roluri. Caracterul luminos, nobil, al Eli- 
sabetei a fost just înțeles și redat de actri
ță, care ar trebui însă să facă mai mari 
eforturi pentru a-și varia mijloacele de ex
presie de la rol la rol. E timpul ca regizorii 
înșiși să dea această posibilitate unor actori 
care,u distribuiți de la o vreme în roluri ase
mănătoare, riscă să se repete, sărăcindu-și 
fantezia creatoare.

_ Compoziție reușită, într-un rol de mică în
tindere, a realizat actorul G. Mărutză, inter
pretul cumsecadelui, dar inabilului conte de 
Lerma. De asefiienea Nelly Sterian, în rolul 
ducesei de Olivarez a creat o imagine ve
ridică a severei păstrătoare a îngustei și i 
inumanei etichete de la curte.

Mai puțin reușită este însă creația artis
te) emerite a R.P.R. Beate Fredamov în rolul 
dificili al prințesei Eboli. Caracterul complex, 

contradictoriu al acestei îndrăgostite, capa
bilă de josnice răzbunări șj de căințe, amare 
a fost palid redat de actriță. Rostându-și re
plicile în tonuri prelungi, cu un tremolo ne
firesc în glas, actrița .a distonat pe alocuri 
de la armonia generală, deși în unele scene 
a reușit să emoționeze prin forța unei trăiri 
autentice.

Cu totul insuficientă apare caracte
rizarea dată unor personaje importante ca 
ducele de Alba și preotul Domingo de către 
actorii Sorin Gabor și Sorin Balaban. Perfi
dia și mîrșăvia acestor odioși intriganți, în 
care s-a încarnat pareă spiritul curții abso
lutiste spaniole — pe plan laic și pe plan 
religios — nu și-au găsit expresia deplină 
în jocul lipsit de culoare al celor doi actori. 
Nereușit este de asemenea rolul cardinalului 
interpretat de actorul Jean Reder. Gre
șeala este cu atît mai gravă cu cît Schiller 
a acuzat în acest personaj întreaga institu
ție a Inchiziției, monstruos instrument de 
mortificare a sufletului. Apariția în final a 
Inchizitorului, pentru a-1 executa pe Carlos 
tocmai în clipa cînd acesta e gata să plece 
la luptă, cuprinde în sine tot tragismul unui 
secol în care avînturile generoase spre liber
tate și demnitate a omului erau înnăbușite 
prin asemenea barbare mijloace. Tocmai de 
aceea imaginea scenică a Inchizitorului tre
buie să dezvăluie întregul conținut acuzator 
pe care Schiller l-a pus în text și care există 
mai accentuat în realizarea plastică a între
gului spectacol decît în unele realizări ac
toricești.

Cu toate lipsurile care mai persistă în rea
lizarea unor roluri, socotim o mare izbîndă a 
interpreților faptul că au reușit odată cu 
conținutul psihologic al personajelor, să dez
văluie semnificația lor socială, creînd astfel 
un spectacol de o netăgăduită valoare ideo
logică, educativă.

In munca pe care nu ne îndoim că re
gizorul și interpreții o vor continua pentru 
desăvîrșirea spectacolului este necesar să se 
insiste asupra creării unui ritm al desfășu
rării acțiunii scenice, corespunzător ritmului 
acțiunii dramatice. Spectacolul n-are o su
ficiență creștere a intensității pe măsura as
cuțirii conflictului, de aci impresia de lun
gime pe care o dă la un moment dat.

, Este un merit deosebit al Teatrului Muni
cipal grija evidentă depusă de actori pentru 
îngrijirea dicțiunii, calitate care în ultima 
vreme se arată cam deficitară pe unele sce
ne. E o adevărată plăcere să auzi versurile 
lui Schiller, în traducerea frumoasă, cu re
marcabile virtuți poetice și scenice ale lui Al. 
Phillipide rostite într-o frumoasă limbă ro- 
mînească, în care toate vocalele și consoa
nele sînt la locul lor.

Prin calitățile sale, spectacolul „Don Car
los" se înscrie printre realizările” cele mai 
valoroase din această stagiune ale teatrului 
nostru, răspunzînd unei cerințe legitime a 
publicului de a vedea valorificate pe scenele 
noastre prețioasele comori ale dramaturgiei 
universale.

pen.ru
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IN ACESTE ZILE
LA MUZEUL „LENIN-STALIN”

Acordul sovieto-austriac în centrul atenției 
opiniei publice mondiale

Am intrat tn muzeul „Lenin-Stalin" în- 
tr-una din aceste zile cînd ușile masive nu 
se închid deloc. Cu toată mulțimea celor ce 
pășesc pe lespezile sălilor, înăuntru se aud 
numai vocile ghizilor care prezintă vizitato
rilor documente ale celui mai măreț capitol 
din istoria omenirii: Victoria celor multi și 
oprimați asupra împilatorilor. E capitolul 
scris de proletariatul rus sub conducerea lui 
Vladimir Ilici Lenin.

In fața atîtor mărturii, care-i reconstituie 
viața, se opresc îndelung grupurile de vi
zitatori de toate vîrstele, în aceste zile cînd 
sărbătorim nașterea lui Vladimir Ilici. A- 
cest uriaș, căruia omenirea îi datorează dru
mul spre libertate, se înfățișează în fața vi
zitatorilor muzeului, cu chipul unui om o- 
bișnuit, dar cu faptele unui geniu. întreaga 
lui viață de gînditor și revoluționar — înmă- 
nunchiată în documente, fotografii și tablo
uri — poartă pecetea unei munci fără odih
nă, fără preget. Iată cum tălmăcește acest 
simțămînt, pe care-1 încearcă orice vizitator 
al muzeului, Florin Stan din clasa IlI-a a 
școlii elementare nr. 22 :

„Sînt mic și priceperea mea este mică. 
Vizitînd acest muzeu am înțeles că numai 
prin muncă și sîrguință se poate dobîndi 
victoria". Așa a scris el, cu litere mari, co
pilărești, în cartea cu coperți roșii a muzeu
lui.

I împreună cu un grup numeros am privit 
îndelung mărturiile muncii uriașe ale cărei 
roade le culeg și le vor culege toate gene
rațiile, de la aceea a Marelui Octombrie în
coace. Oamenii cu care pășesc în urma ghi
dului sînt din orașe diferite și de meserii 
felurite : sondori de la schela Boldești, stu- 
denți de la Institutul Pedagogic „Maxim 
Gorki", ceferiști de la Craiova, activiști de 
stat de la Bacău, etc.

Intrăm în prima sală. Aici e copilăria și 
prima tinerețe a lui Vladimir Ulianov, ele
vul eminent și studentul frămîntat de pro
blemele ce i le punea în față societatea ța
ristă, poporul aflat sub semnul celei mai 
crunte exploatări. Vladimir Ulianov întîlneș- 
te pe Marx în cărțile interzise de ohrana ța
ristă. Așa și-a găsit drumul, anevoios dar 
măreț.

Ca într-un film se perindă prin fața noas
tră imagini din viața marelui Lenin. In vi
trină cu rama de marmoră, sînt cărți cu co
perți îngălbenite: lucrările lui Lenin apă

rute în diferite etape ale luptei proletaria
tului rus.

Sus pe un perete, stă atîrnat un tablou în 
ulei. M-am uitat la figurile care se ridică 
spre el. Erau figurile unor oameni simpli, 
dintre care mulți și-au început învățătura 
despre istoria lumii, cu Istoria Partidului 
Comunist al Uniunii Sovietice. In tablou era 
Lenin, vorbind muncitorilor de la uzinele 
Putilov. Aci ghidul a trebuit să rămînă 
mult, îndemnat de petrolistul Ion Dragomir 
de la Boldești:

„Să ne spui mai mult despre asaltul Pa
latului da Iarnă și despre inima revoluției, 
despre Lenin. Cum a condus în zilele acelea 
de pomină, victoria". Și ghidul a reluat po
vestirea.

In fața machetei locuinței lui Lenin din 
Smolnîi, ceferistul Traian Neață s-a oprit, 
privind cele două paturi înguste de fier U

— Trăia tot așa, ca la Sușenskoe, sau în 
cămăruțele de emigrant din țări străine. Dar 
mă întreb dacă mai avea timp să și doar
mă sau să mănînce ?

Aceleași figuri s-au înălțat spre o foto
grafie cunoscută : un grup de muncitori cară 
lemne. Printre ei, cu surtucul și șapca-i cu
noscută, Lenin.

— El e, a spus un flăcău tinerel care as
culta atent și urmărea bețișorul ghidului. E 
fotografia de la începutul subotnicelor, înce
putul luptei pentru construcția patriei libere.

Și oamenii se opresc în fața fiecărei foto
grafii, în fața fiecărei vitrine, și-l urmăresc 
pe Lenin pînă în ultimele lui zile, în casa 
de la Gorki.

Așa am citit, împreună cu grupul nu
meros de vizitatori, acest capitol al istoriei. 
Pe cînd noi ne îndreptam spre ieșire, intra 
în prima sală un grup de pionieri. Aveau să 
asculte și ei povestirea despre viața condu
cătorului Revoluției din Octombrie. Aveau 
să învețe cum sînt comuniștii, urmașii lui 
Lenin :

Să fii comunist 
aceasta 

știi ce-i ?
Să glndești 

să-ndrăgești 
și să vrei.

Așa cum și-a însemnat glodurile, cu ver
surile lui Maiakovski, un student după ce a 
vizitat muzeul.

OLGA ILIEȘ

TELEGRAMĂ
Către Ministerul Afacerilor Externe al Marii Britanii

Londra
Noi, membrii Asociației Corespondenților 

Presei Străine în R.P.R., am aflat cu adîncă 
Indignare despre noua crimă comisă de duș
manii păcii împotriva unor delegați și co
respondenți de presă la conferința de la Ban
dung.

Printre victimele acestei monstruoase di
versiuni se află și colegii noștri — corespon
denți din R. P. Chineză, R. P. Polonă și 
Austria. Ei se aflau pe bordul avionului com
paniei Air India International Corporation 
decolat din Hongkong spre Djakarta. Scopul 
lor era de a informa opinia publică din ță
rile lor despre lucrările conferinței țărilor din 
Asia și Africa care urmărește țelul nobil al 
întăririi păcii în lume.

Adeziunea oamenilor muncii din țara noastră 
la inițiativa convocării Conferinței de la Leipzig
Oamenii muncii din țara noastră salută 

cu bucurie inițiativa convocării Conferin
ței de la Leipzig a oamenilor muncii și a 
sindicatelor din țările Europei, unde repre
zentanții cei mai autorizați ai maselor mun
citoare de pe întregul nostru continent își 
vor uni glasurile împotriva reînvierii milita
rismului german și pregătirilor unui război 
atomic, pentru securitate colectivă, pentru 
prietenie între popoare și pace.

Prin telegrame adresate Comitetului de 
organizare a conferinței și prin mitinguri 
în întreprinderi, oamenii muncii din țara 
noastră salută și susțin cu căldură organi
zarea conferinței, exprimîndu-și încrederea 
în succesul deplin al lucrărilor ei.

„In numele tuturor minerilor din R.P.R. 
— se scrie în telegrama adresată Comitetu
lui de organizare de către C.C. al Sindicatu

Pastorala I.
Cinstiți slujitori ai sfintelor noastre 

altare și iubiții mei fii sufletești,

„Prin Cruce, a venit bucurie la toată lu
mea". Hristos, „Cel ce ne-a iubit, s-a dat 
pe Sine însuși pentru noi" (Galateni II, 20), 
a pătimit și s-a îngropat. „Dar Dumnezeu 
L-a înviat, dezlegînd durerile morții..., căci 
n-a îngăduit ca Sfîntul Său să vadă putre
ziciune" (Faptele Apost. II, 24 și 27). Pen
tru aceea, nici o desfătare lumească nu poa
te întrece bucuria învierii Domnului. Bi
ruind moartea, Mîntuitorul Hristos a zdro
bit stăvilarele neființei și a ridicat iarăși pe 
om la frumusețea strălucirii sale cea dintru 
început.

Faptul hotărîtor al trecerii lui Iisus Hris
tos prin această lume a fost învierea Lui. 
Nașterea Sa minunată din trupul neprihă
nit al Sfintei Fecioare Maria, învățătura și 
minunile Sale, jertfirea Sa pe Crucea Gol- 
gotei, toate acestea capătă sens și valoare 
nepieritoare numai prin faptul învierii Lui 
din morți. Fără înviere, nu s-ar fi născut 
creștinismul, n-ar fi prins viață Biserica. 
Iisus Hristos a spus despre Sine: „Eu sînt 
Calea, Adevărul și Viața" (Ioan XIV, 6), 
dar pe calea deschisă de El n-ar fi mers ni
meni; nici o ființă omenească n-ar fi fost 
însetată după adevărul Evangheliei Sale și 
miile de martiri nu și-ar fi dat viața pentru 
El, dacă Trupul I-ar fi putrezit sub lespedea 
grea a mormîntuluî din grădina lui Iosif 
Arimateeanul. Marele Apostol Pavel, înțele- 
gînd ca nimeni altul valoarea învierii 
Domnului pentru destinul creștinismului, 
scria Corintenilor: „Dacă Hristos n-a înviat, 
zadarnică este atunci propovăduirea noas
tră, zadarnică și credința voastră" (I Corin
teni XV, 14).

Dar „Hristos a înviat din morți, fiind pîr- 
ga învierii celor adormiți" (I Corinteni XV, 
20). Chiar în dimineața învierii, El a fost 
văzut de Maria Magdalena (Marcu XVI, 9) 
și de celelalte femei mironosițe, care „ve
nind aproape, au cuprins picioarele Lui și I 
s-au închinat", după ce spaima le fusese a- 
lungată din suflete prin glasul mîngîietor al 
Domnului, care le strigase : „Bucurați-vă 1“ 
(Matei XXVIII, 9). Ceva mai tîrziu, în a- 
ceeași zi, către amiază, El a fost văzut de 
Apostolul Petru (Luca XXIV, 34) în Ierusa
lim, iar către seară — pe drumul spre 
Emaus — a călătorit alături de Cleopa șl 
Luca Evanghelistul, tîlcuind „din toate 
Scripturile, locurile despre El" (Luca XXIV, 
13-31). Tot în ziua învierii, seara tîrziu,

Din declarația Ministerului Afacerilor 
Externe al R. P. Chineze din 12 aprilie 1955, 
rezultă clar că această catastrofă este re
zultatul diversiunii criminale a agenților
S.U.A. și ai lui Cian-Kai-și.

Noi înfierăm actul criminal care a pro
vocat catastrofa aeriană și alăturăm gla
sul nostru aceluia al tuturor oamenilor cins
tiți din întreaga lume cerînd autorităților 
engleze să efectueze o anchetă minuțioasă 
asupra cauzelor avariei,, să găsească și să 
pedepsească aspru pe criminali.

Comitetul Asociației Corespondenților 
Presei Străine din R.P.R.

lui muncitorilor din industria cărbunelui — 
sprijinim organizarea conferinței reprezen
tanților oamenilor muncii și sindicatelor din 
Europa împotriva remilitarizării Germaniei 
occidentale și înfăptuirii acordurilor de la 
Paris.

Minerii, alături de toți oamenii muncii 
din țara noastră, privesc cu multă încredere 
această conferință la care-și vor trimite 
delegați".

Telegrame de salut adresate Comitetului 
de organizare a Conferinței de la Leipzig 
au mai trimis Sindicatul muncitorilor din 
transporturile navale, aeriene și rutiere, C.C. 
al Sindicatului muncitorilor din industria ali
mentară, C.C. al Sindicatului muncitorilor 
agricoli, C.C. al Sindicatului muncitorilor din 
învățămînt.

(Agerpres).

P. S. S. Justinian, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Romîne
Iisus se arată celorlalți Ucenici. Le cere să-I 
pipăie mîinile și picioarele străpunse de pi
roanele Răstignirii, să-I vadă coasta rănită 
de sulița ostașului, pentru a-i încredința, în 
încremenirea și înfricoșarea lor, despre fap
tul adevărat al ridicării Sale din moarte 
(Luca XXIV, 36-49; loan XX, 19-23). Pen
tru întărirea credinței în înviere, au urmat 
și alte arătări ale Mîntuitorului: cea pentru 
Apostolul Toma (Ioan XX, 24-29), cea de 
lîngă marea Tiberiadei (Ioan XXI, 1-25) și 
cea de pe „muntele unde le rînduise lor 
Iisus" (Matei XXVIII, 16-20). Cînd a fost 
să se înalțe la ceruri, credința în învierea 
Mîntuitorului era puternic temeluită în su
fletele „pescarilor din Galileia" și lucrarea 
de zidire a Bisericii creștine putea să în
ceapă.

Iubiții mei fii sufletești,

Pentru noi creștinii, misiunea Mîntuitoru
lui Iisus Hristos nu s-a sfîrșit prin Moartea, 
învierea și înălțarea Sa la ceruri. El conti
nuă să lumineze gîndirea oamenilor, să cu- 
rățească simțămintele lor și să le întărească 
vrerile pentru aflarea binelui, prin cuvîntul 
Evangheliei Sale.

Duhul creștinismului autentic este străbă
tut de mireasma păcii: „Ne-am împăcat cu 
Dumnezeu prin moartea Fiului Său" (Ro
mani V, 10), căci „El este pacea noastră, El 
care a făcut din cele două lumi una (Efe- 
seni II, 14); El a șters cu poruncile Evan
gheliei zapisul ce era asupra noastră..., piro- 
nindu-1 pe Cruce" (Coloseni II, 14). Cel 
dintîi cuvînt pe care Mîntuitorul l-a rostit 
către Ucenicii Săi, după învierea din morți, 
a fost: „Pace vouă 1“ (Luca XXIV, 36; loan 
XX, 19); — dar care cuget creștin ar putea 
spune că văzduhul lumii de astăzi este îm
bălsămat de mireasma păcii? Pentru aceea, 
Hristos cel înviat strigă către toate semin
țiile pămîntului, prin glasul lui Pavel Apos
tolul: Fiilor, „căutați desăvîrșirea, mîngîia- 
ți-vă, fiți uniți în cuget, trăiți în pace și 
Dumnezeul dragostei și al păcii va fi cu 
voi!" (II Corinteni XIII, 11).

Duhul creștinismului autentic nu cunoaște 
violența și refuză să vadă în război un 
mijloc pentru rezolvarea neînțelegerilor din
tre oameni și popoare. Creștinismul adevă
rat năzuiește să se întindă dumnezeeasca 
bună-înțelegere dintre oameni, peste fața 
pămîntului întreg, iar războiul să rămînă o 
tristă amintire a Istoriei. Precum cerbul în
setează după Izvoarele apelor, așa însetează

Succese romînești la campionatele mondiale de tenis de masă
UTRECHT (Agerpres). — Sîmbătă s-a 

deschis în orașul Utrecht din Olanda cea 
de a XXII-a ediție a campionatelor mon
diale de tenis de masă. Aici au sosit aproape 
400 d'- sportivi din toate colțurile lumii re- 
prezeu.md 35 de țări.

Campionatele au început cu desfășurarea 
competițiilor pe echipe pentru cupele „Cor- 
billon" (femei) și „Swaythling" (bărbați). In 
primul joc, care a avut ioc sîmbătă dimi
neața, echipa R.P.R. a jucat cu echipa R. P. 
Bulgaria. Reprezentativa R.P.R., alcătuită 
din Angelica Rozeanu și Ella Zeller a obți
nut victoria cu scorul de 3—0. După 
amiază echipa feminină a țării noastre a 
jucat cu formația Danemarcei pe care a în
trecut-o cu 3—0. Alte rezultate înregistrate 
în grupa I-a : Danemarca—Belgia 3—2, R.P. 
Ungară—Scoția 3—0 ; R.P. Ungară—R.P. 
Bulgaria 3—0; Scoția—Iugoslavia 3—1. In

Intîlnirile de volei R.
Reprezentativele de volei ale R. P. R. sus

țin astăzi primele întîlniri internaționale din 
acest an. Intîinind valoroasele echipe ale 
R. P. Polone, jucătorii și jucătoarele noastre 
au un bun prilej să verifice și stadiul pre
gătirilor lor la începutul unui bogat sezon 
internațional.

Cele pafru echipe ce se întîlnesc astăzi 
sînt cotate printre cele mai bune formații

Campionatul categoriei A de fotbal
Pe stadionul „23 August" din Capitală se 

dispută astăzi după amiază, cu începere de 
la orele 16,30, partida de campionat dintre 
Progresul București și Dinamo Orașul 
Stalin.

Formația bucureșteană are în palmaresul 
ei o serie de performanțe excelente, mai con
cludente decît cele ale partenerului ei de joc 
de astăzi. Aceste performanțe îi acordă prima 
șansă în meciul de după amiază, deși dina- 
moviștii din Orașul Stalin au o formație cu

Meciul de șah
Sîmbătă a fost continuată cea de a 6-a 

partidă a meciului de șah Gheller-Smîslov. 
La mutarea 55 cei doi mari maeștri au căzut 
de acord asupra remizei. Astfel, scorul me
ciului, după terminarea celor șase partide

Pornind 
de la o constatare 

actuală
Mereu mai prezente in ac

tualitate sînt comentariile 
favorabile ce însoțesc, etapă 
după etapă, comportarea 
unor tineri jucători promo
vați in echipele catego
riei A de fotbal. Au devenit 
cunoscuft șt apreciați, atît de 
specialiști cit și de mai ele 
public tinerii jucători Ne- 
delcu (Știința Cluj), Uțiu, 
Lazăr (Știința Timișoara), 
Boian (Dinamo București). 
Marin Marcel (Flacăra), le
nei (Flamura Roșie Arad). 
Blujdea, Cosma (Progresu'. 
București) A Munteanu 
(C.C.A.), 'i. Moldovan (Mi
nerul), etc., despre care in 
urmă cu un an se vorbea 
foarte puțin sau, despre unii, 
chiar de loc.

Faptul acesta, deosebit de 
îmbucurător, permite echipe
lor noastre fruntașe să con
state — chiar cu roade ime
diate — că promovarea cu
rajoasă a tinerelor elemente 
duce la întărirea formațiilor 
lor, la lărgirea lotului de 

jucători valoroși, la asigura
rea „schimbului de mîine".

Pentru ca roadele să fie și 
mai consistente trebuie însă 
ca această preocupare să fie 
extinsă spre forme supe
rioare. Forul de specialitate 

are printre preocupările per
manente problema promovării 
tinerelor elemente valoroase 
in lotul republican — și aici 
nu e vorba numai de acei 
jucători care abia anul a- 
cesta au pătruns în actuali
tate. E fără îndoială un lu
cru bun, pentru că urmările 
sînt lesne de întrevăzut. Ceea 
ce credem Insă că se impune 
« ca dintre tinerii jucători 
cuprinși în lotul republican 
să se recruteze, pe baza 
valorii, și titulari pen

tru formațiile reprezentative 
(A și B) ce le vom prezenta 
în partidele internaționale 
ale acestui an. E vorba și 
mai clar spus de tendința în
tineririi juste a echipelor 
noastre reprezentative, cu e- 
lemente care dovedesc va
lori certe și merită cinstea 

de a juca în prima echipă re
prezentativă a țării.

Pornind de la ceea ce va
labil a adus, pe plan local, 
promovarea tineretului în 
formațiile categoriei A de 
fotbal, se poate afirma, fără 
teamă că s-ar greși, că și 
pe un plan superior — în 
echipa reprezentativă a țării 
— rezultatele acestei politici 
ar fi din cele mai rodnice.

O serie de bune măsuri de 
dată recentă ale forului de 
specialitate sînt îndreptate 
strict spre ridicarea calitativă 
a fotbalului romlnesc. Promo
varea cu curaj a tinerilor

inima creștinului după vremea cînd — po
trivit spuselor Profetului Isaia — „săbiile se 
vor preface în brăzdare de pluguri și lăn
cile în seceri. Nici un neam nu va mai ri
dica sabia împotriva altui neam și pravila 
războiului nu o vor mai deprinde" (Isaia 
II, 4).

Duhul creștinismului adevărat ne îndeam
nă să gîndim la toate „cîte sînt adevărate, 
cîte sînt cinstite, cîte sînt drepte, cîte sînt 
curate, cîte sînt vrednice de iubit, cîte sînt 
cu nume bun, orice faptă bună și orice lau
dă" (Filipeni- IV, 8), și „să nu iubim cu 
vorba, numai din gură, ci cu fapta și cu 
adevărul" (I loan III, 18).

Duhul creștinismului adevărat nu ne dă 
pas „să închidem ochii noștri în fața noului 
val de ură omenească ce începe să se mani
feste ; să ne astupăm urechile noastre îna
intea vuietului sălbatec al unui nou război" 
(„Apel" către creștinii din toată lumea — 
Moscova, iulie 1948). Dregătorilor ameri
cani, englezi și germani, — tuturor acelora 
care gîndesc să treacă iarăși lumea „prin 
foc și sabie", noi le punem în față vestirea 
nedezmințită a Mîntuitorului: „Toți cei ce 
scot sabia, de sabie vor pieri" (Matei 
XXVI, 52).

Distrugerea armelor atomice și cu hidro
gen și încetarea fabricării lor în toate țările, 
folosirea energiei atomice în scopuri paș
nice, iată probleme ce se cer rezolvate as
tăzi pentru liniștea, pacea, binele și ferici
rea oamenilor. Numai astfel se poate apro
pia de noi ziua fericită cînd omul va fi fra
te pentru semenul său, iar nu fiară, cînd — 
după cuvîntul aceluiași Profet Isaia — 
„lupul va sta laolaltă cu mielul și leopar
dul se va culca lîngă ied; vițelul și puiul 
de leu vor petrece împreună și un copil îi 
va mîna. Vaca va merge la păscut împreună 
cu ursoaica și puii lor vor sălășlui la un 
loc... Pruncul de țîță se va culca lîngă cul
cușul viperei și în vizuina șarpelui otrăvi
tor copilul abia înțărcat își va întinde mîna" 
(Isaia XI, 6-8).

Iubiții mei fii duhovnicești,

Bucuria Sfintelor Paști este cea mai mare 
dintre bucuriile creștinești din această lume. 
Moartea a fost acum biruită, inima celui cre
dincios nu mai are de ce să se teamă. Pre
tutindeni se aude cîntarea de voioșie du
hovnicească a Sfintei învieri: „Aceasta este 
ziua pe care a făcut-o Domnul, să ne bucu

celelalte grupe s-au înregistrat următoarele 
rezultate : Olanda—Saar 3—0 ; Anglia—Ger
mania 3—0; Austria—Suedia 3—0; Țara 
Galilor—Elveția 3—0 ; Japonia—Irlanda 
3—0; S.U.A—Italia 3—0.

In sala „Bernhard Hall", unde se joacă 
simultan la 12 mese, se întrec” echipele 
masculine. Echipa R.P.R., care joacă în 
grupa 4-a, a întîlnit în primul meci echipa 
Elveției. Reprezentativa noastră alcătuită din
T. Reiter, T. Harasztosi și M. Gantner a re
purtat victoria cu scorul de 5—0. In această 
grupă s-au mai înregistrat următoarele re
zultate tehnice : Germania—Saar 5—0 ; Țara 
Galilor—Liban 5—1 ; Anglia—Spania 5—0. 
Rezultate din celelalte grupe: Japonia— 
Belgia 5—0 ; R. Cehoslovacă—Jersey 5—0 ; 
Austria—Norvegia 5—0.

Astăzi campionatele continuă cu jocurile 
competiției pe echipe.

P. R. — R. P. Polonă
din Europa. Este, de aceea, de așteptat ca 
jocurile să se ridice la un înalt nivel tehnic.

Intîlnirile sînt fixate să se dispute pe sta
dionul Giulești, începînd de la ora 10. In 
cazul cînd timpul va fi nefavorabil, ele vor 
avea loc în sala Floreasca, cu începere de Ia 
ora II.

Meciurile vor fi conduse de arbitrul sovie
tic I. Anișenko.

mare putere de luptă care — în ultima de
plasare făcută în Capitală — a terminat la 
egalitate (1—1) cu C.C.A.

In țară, în cadrul aceleeași etape de 
campionat, sînt programate astăzi următoa
rele partide : Ploești : Flacăra—Dinamo 
București; Timișoara : Locomotiva—Știința 
Cluj; Petroșani: Minerul—Știința Timișoa
ra ; Reghin : Avîntul—Locomotiva Constan
ța ; Tg. Mureș : Locomotiva—Flamura Roșie 
Arad.

Gheller-Smîslov
prevăzute inițial este de 3—3. Conform re
gulamentului, meciul va continua pînă la 
prima partidă decisă în favoarea unuia din
tre cei doi pretendenți la titlu.

jucători tn echipele reprezen
tative ar constitui o măsură 
in plus, ce s-ar încadra de 
minune în ansamblul celor 
luate pînă acum.

Ceva despre casele 
de bilete

Meciul de fotbal disputai 
miercuri pe stadionul „23 
August" din Capitală, între 
C.C.A. și Dinamp București, 
a ridicat din nou problema 
deservirii cu bilete a specta
torilor, in special în partea 
de stadion unde intrarea se 
face prin Bulevardul Muncii 
s-a putut constata că numă
rul caselor de bilete fixate 
în ziua meciului, pentru cei 
ce — dintr-un motiv sau al
tul — nu și-au putut procu
ra bilete din ajun, a fost cu 
totul insuficient. Asta a dus 
la mari îmbulzeli la cele 
cîteva „case" ce au funcțio
nat.

Organizatorii meciurilor 
trebuie să țină permanent 
seama și să-și facă o serioa
să preocupare din faptul că 
la jocurile campionatului ca
tegoriei A de fotbal, indife
rent pe ce teren s-ar disputa, 
asistă zeci și zeci de mii de 
spectatori, care in ziua me
ciului nu pot fi deserviți cu 
bilete numai de cîteva „ca
se", care poți să le numeri 
pe degetele unei singure 
mîini.

răm și să nț veselim într-însa 1“ (Psalmul 
CXVII, 23).

Pentru a întîmpina cu vrednicie această 
zi, creștinul adevărat își împodobește ființa 
sa lăuntrică cu frumoasele podoabe ale roa
delor Duhului: „dragostea, bucuria, pacea, 
îndelunga răbdare, bunătatea, facerea de 
bine, credincioșia, blîndețea și înfrînarea" 
(Galateni V, 22).

Podoabele acestea nu îndepărtează pe creș
tin de viață, ci -îi arată adevărata față a 
vieții: cea care apropie și unește pe oameni, 
cea care îi înfrățește și nimicește dezbina
rea. Creștinul știe că Dumnezeu „vine întru 
întîmpinarea celor ce cu bucurie săvîrșesc 
fapte bune și-și aduc aminte de El, umblînd 
pe căile Sale" (Isaia LXIV. 5.), — iar celor 
mîndri le stă împotrivă, căci „înaintea pră
bușirii merge trufia, și semeția înaintea că
derii" (Pilde XVI, 20). Și mai știe adevăra
tul creștin, că „munții pot să se dea înapoi 
și colinele pot să se clatine, dar milostivi
rea Domnului nu se va mai depărta de la el 
și legămîntul Său de pace nu se va mai 
zdruncina" (Isaia LIV, 10).

Dregătorilor din America șî țările Apu
sului, care uneltesc din umbră să zdruncine 
„legămîntul de pace" al popoarelor, noi — 
care credem tare în cuvîntul Domnului — 
le aducem aminte sfînta Lui încredințare 
pentru cei mulți, umili, harnici și drepți, 
buni și cinstiți: „Cine va porni*  împotriva 
voastră, se va prăbuși" (Isaia LIV, 15).

Iar pentru voi, care trudiți cu brațele și 
cu mintea pentru mai-binele vostru și al 
scumpei noastre Patrii, pentru voi, care 
v-ați curățit sufletele prin „lacrimile po
căinței" și smerite îngenunchieri în fața 
Crucii Domnului, iar acum vă bucurați de 
învierea Lui, — Noi, Părintele și Arhipăsto- 
rul vostru vă trimitem cele mai alese doriri 
de bine și sănătate și vă spunem : „Stați 
tari, avînd mijlocul vostru încins cu adevă
rul și îmbrăcîndu-vă cu platoșa dreptății,— 
și încălțați picioarele voastre, gata fiind 
pentru Evanghelia păcii" (Efeseni VI, 
14-15), propovăduind „cu timp și fără 
timp" pacea și cîntînd Biruitorului răului și 
al morții : „Hristos a înviat din morți, cu 
moartea pre moarte călcînd și celor din 
mormînturi viață dăruindu-le“.

„Dumnezeul dragostei și ai păcii să fie cu 
voi" (II Corinteni XIII, 11) cu toți. Amin!

t JUSTINIAN
Patriarhul Bisericii Ortodox» Romine

AUSTRIA
VIENA 16 (Agerpres). — Toate ziarele 

din 15 aprilie acordă cea mai mare atenție 
rezultatelor tratativelor dintre guvernqj
U.R.S.S. și delegația guvernamentală aus
triacă. Materialele cu privire lai tratative 
sînt publicate pe prima pagină. Ziarele își 
exprimă satisfacția față de desfășurarea și 
rezultatele tratativelor, subliniind m titluri: 
„Tratativele de la Moscova — un succes de
plin", „Austria va fi liberă", „La Moscova 
s-a realizat un acord", „Calea pentru trata
tul de stat este deschisă".

„Das Kleine Volksblatt" scrie următoarele 
într-un articol de fond: „Acordul realizat 
la Moscova înseamnă o mare bucurie pecitiu 
noi toți, indiferent de convingeri politice".

Ziarul „Das neue Oesterreich" subliniază 
că „Acordul realizat la Moscova înlătură 
divergențele dintre Uniunea Sovietică și 
Austria și deschide calea spre tratatul de 
stat, sipre o înțelegere necesară între cele pa
tru puteri ocupante".

Comenlînd rezultatele tratativelor de la 
Moscova, ziarul „Der Abend" scrie: „Rezul
tatele tratativelor de la Moscova, în proble
ma austriacă au o uriașă însemnătate inter
națională. Prim inițiativa sa, guvernul sovie
tic a creat posibilitatea de a se păși pe căi 
noi în lupta pentru menținerea și asigurarea 
păcii în Europa".

S.U.A.
NEW YORK 16 (Agerpres). — Corespon

dentul agenției Associated Press din Augusta 
(statul Georgia), unde se află în prezent 
președintele Eisenhower, anunță că secreta
rul Casei Albe, Hagerty răspunzând la în
trebările puse de corespondenți în cadrul 
unei conferințe de presă, a declarat că tra
tativele între Uniunea Sovietică și Austrie 
în problema tratatului de stat cu Austria 
„sînt dătătoare de speranță în ce privește 
încheierea tratatului". Semnatarii «cestui 
tratat, in afară de Uniunea Sovietică, vor fi 
Statele Unite ale Americii, Anglia și Franța.

★
NEW YORK 16 (Agerpres). — După cum 

anunță oorespondentul din Washington al a- 
genției Associated Press, Departamentul de 
stat a dat publicității o declarație tn care, 
relferindu-se la informațiile primite pînă în 
prezent în legătură cu tratativele soviete- 
auștriace de la Moscova, subliniază că po
ziția sovietică în problema tratatului de stat 
„este încurajatoare". Departamentul de stat 
și-a exprimat speranța că „aceasta poate 
duce la 'încheierea într-un viitor apropiat a 
tratatului de stat cu Austria".

★
NEW YORK 16 (Agerpres). — TASS 

transmite: Referindu-se la declarația Depar
tamentului de stat în legătură cu tratativele 
sovieto-austriece, corespondentul din Wa
shington al ziarului „New York Times", 
Able, scrie că „în reacția Washingtonului nu 
s-a observat bucuria, care după cum se a- 
nunță se manifestă ia Moscova unde mem
brii delegației austriece au prezis că după 
o așteptare de 10 ani țara lor se găsește în 
sifîrșit în ajunul obținerii independenței".

Corespondentul își exprimă părerea că în 
prezent perspectivele unei întîlniri în cursul 
acestui an a celor patru miniștri ai Afaceri
lor Externe s-au îmbunătățit.

Totuși, după cum scrie corespondentul din 
Viena al ziarului „New York Times", Mc 
Cormack, diplomații occidentali consideră că 
chiar dacă propunerea sovietică în proble
ma austriacă va fi acceptabilă pentru Occi
dent, Austria nu trebuie să-și facă speranțe 
că piînă la sfîrșitul anului tratatul va fi sem
nat, parafat și ratificat și că trupele de ocu
pație vor fi retrase.

Intr-un articol redacțional al ziarului 
„New York Times" se spune că „noul acord 
realizat ia Moscova, reprezintă un nou jalon 
important în calea, dezvoltării Europei post
belice și că e cazul de a se exprima Aus
triei felicitări în legătură cu încheierea a- 
cestui acord. Acest acord înseamnă îndepli
nirea tardivă, dar totuși nu mai puțin dorită, 
a angajamentului pe care și l-au asumat 
marile puteri față de Austria în declarația 
de ta Moscova încă în 1943".

Corespondentul din Washington al ziaru
lui „New Yonk Herald Tribune", Kerr, aver
tizează că este încă prea devreme pentru a 
putea spune dacă tratatul austriac va fi sem
nat într-un viitor apropiat, „deoarece toate 
propunerile făcute la Moscovai trebuie să fie 
aprobate de Statele Unite, Anglia și Franța".

ANGLIA
LONDRA 16 (Agerpres). — Principalele 

ziare de provincie acordă o deosebită aten
ție informațiilor despre realizarea unui a- 
cord la Moscova în problema tratatului cu 
Austria.

Ziarele „Scotsman", „Birmingham Post" 
și „Manchester Guardian" publică articole 
redacționale în care își exprimă teama că a- 
corriul în problema tratatului cu Austria va 
zădărnici planurile puterilor occidentale cu 
privire la înarmarea Germaniei occidentale. 
Intr-un articol redacțional, ziarul „Scots
man" manifestă nelinișteai cauzată de faptul 
că „Rusia dorește acum ca tratatul cu Aus
tria să servească drept model pentru regle
mentarea problemei germane, că social-de- 
mocrații vest-germeni vor saluta probabil o 
asemenea propunere și că situația lui Ade
nauer va deveni dificilă". „Nu există nici o 
siguranță — continuă ziarul — că acest 
plan nu se va dovedi a fi atrăgător și pen
tru Franța care înclină să se teamă de Ger
mania mai mult decît de Rusia".

Un purtător de cuvînt al Ministerului Afa
cerilor Externe a declarat: „Noi nu am pri
mit încă nici un comunicat oficial din par
tea guvernului sovietic. Se așteaptă ca am
basadorii occidentali să aibă o întrevedere 
cu miniștrii austriaci după întoarcerea lor la 
Viena. Raportul lor va fi examinat imediat 
după primirea lui. Intre timp sîntem bucu
roși să vedem că, după cum arată comuni

Poporul mongol recunoscător marelui popor sovietic
ULAN BATOR 16 (Agerpres). — TASS 

transmite: La 15 aprilie a avut loc o șe
dință comună a Prezidiului Marelui Hural 
Popular, Consiliului de Miniștri al R. P. 
Mongole și C.C. al Partidului Popular Re
voluționar Mongol. I. Țedenbal, președintele 
Consiliului de Miniștri, a făcut o comunicare 
despre terminarea construirii liniei ferate 
pînă la frontiera mongolo-chrneză, executată 
de o organizație de construcții din U.R.S.S.

La ședința comună s-a hotărît să se ex
prime guvernului sovietic, Partidului Comu

catul de la Moscova, tratativele dintre mi
niștri austriaci și sovietici au dus, probabil, 
la o explicație utilă a poziției sovietice". /

După părerea cercurilor diplomatice de ta 
Londra, acordul de la Moscova înseamnă că 
la sfîrșitul acestui an, în urma retragerii 
trupelor de ocupație, Austria va deveni un 
stat suveran și liber.

FRANȚA -
PARIS 16 (Agerpres). — TASS trans

mite: Intr-o declarație făcută reprezentanți
lor presei în legătură cu încheierea trata
tivelor sovieto-austriace de la Moscova, șe
ful guvernului francez, Edgar Faure, a sub
liniat că înțelegerea realizată între guver
nele Austriei și U.R.S.S. permite să se 
spere că se poate ajunge la o înțelegere în 
scopul lichidării uneia dintre cele mai su
părătoare piedici ivite după sfîrșitul răz
boiului în calea acelora care doresc în mod 
sincer soluții pașnice.

„Guvernul francez, care șl-a precizat dar 
nolitica sa, a continuat Faure, vrea să vadă 
în rezultatul favorabil al tratativelor de 
la Moscova o nouă dovadă a faptului că 
tratativele trebuie să permită încetul cu în
cetul înlăturarea greutăților existente întră 
răsărit și apus".

★
PARIS 16 (Agerpres). — TASS trans

mite: încheierea cu succes a tratativelor so- 
vieto-austriace de la Moscova se află în 
centrul atenției ziarelor pariziene, care re
levă în special poziția deosebit de binevoi
toare a guvernului sovietic față de Aus
tria. Ziarele subliniază că rezultatele trata- 
ti vel or de la Moscova creează condiții favo
rabile pentru rezolvarea cît mai grabnică a 
problemei tratatului de stat cu Austria.

Totodată ziarele publică informații des
pre neliniștea care domnește în cercurile 
guvernante de la Washington și Bonn care 
se tem că rezolvarea problemei auștriace 
poate influența serios starea de spirit în 
Germania occidentală și adîncl nemulțumirea 
față de acordurile de la Paris. Reglementa
rea problemei poate „pune sub semnul în
trebării" planurile de înarmare a Germaniei 
occidentale.

Intr-un articol redacțional ziarul „Ls Mon
de" avertizează împotriva subaprecierii di
ficultăților care vor mai trebui biruite tn 
calea spre semnarea tratatului de stat cu 
Austria, și face o aluzie directă că aseme
nea dificultăți pot fi create de poziția adop
tată de puterile occidentale.

Ziarul „Figaro" arată că rezultatele tra
tativelor au confirmat pronosticurile opti
miste că „U.R.S.S. acceptă în principiu o 
conferință a celor patru puteri care va per
mite să se semneze într-un viitor apropiat 
tratatul de stat cu Austria". „Figaro" atrage 
atenția asupra faptului că U.R.S.S. a accep
tat despărțirea problemei auștriace de pro
blema germană și că a făcut de asemenea 
concesii în privința aspectelor economice ale 
tratatului. „Austria care primește indepen
dența și libertatea în schimbul promisiunii 
de a nu participa la nici o alianță militară 
și de a nu accepta crearea de baze străine 
pe teritoriul său, scrie „Figaro", — iată un 
tablou menit să atragă efectiv pe cei de 
dincolo de Rin care cu multă neplăcere ac
ceptă o alianță strînsă cu Occidentul tn 
urma căreia unificarea Germaniei este amî- 
nată pe termen nelimitat".

Ziarul „Aurore", arătînd că „puterile oc
cidentale au acum cuvîntul", atrage atenția 
asupra faptului că „entuziasmul lesne de 
înțeles al diplomaților austriaci nu este îm
părtășit pe deplin de Joxe (ambasadorul 
francez la Moscova) și de colegii săi ameri-*  
can și englez. O dovadă în acest sens o 
constituie rezerva — ce-i drept destul de 
neînsemnată — manifestată de Foreign 
Office și de Departamentul de stat". „Au
rore" scrie în continuare: „Nu va fi de mi
rare dacă, înainte de a-și asuma vreo obli
gație, guvernele occidentale se vor consulta 
cu cancelarul Adenauer... De răspunsul Iul 
va depinde în mare măsură poziția celor 
trei puteri occidentale".

GERMANIA
NEW YORK 16 (Agerpres). — TASS 

transmite: Potrivit relatărilor coresponden
tului din Bonn al agenției United Press, un 
purtător de cuvînt al Ministerului Afacerilor 
Externe al Germaniei accidentale a făcut la 
15 aprilie o declarație tn care a caracterizat 
înțelegerea austro-sovietică „drept un păs 
extrem de important spre slăbirea încordării 
internaționale".

Purtătorul de cuvînt al Ministerului Aface
rilor Externe, adaugă corespondentul, a fost 
întrebat dacă cancelarul de la Bonn, Ade
nauer, nu va urma exemplul cancelarului 
austriac Raab și nu va pleca de asemenea 
la Moscova. Purtătorul de cuvînt al minis
terului a răspuns: „Cancelarul nu a trîntit 
niciodată ușa".

★
BERLIN 16 (Agerpres). — TASS trans

mite: Comunicatul asupra rezultatelor tra
tativelor duse de delegația guvernamentală 
austriacă la Moscova se află în centrul aten
ției ziarelor vest-berlineze.

Ziarul „Der Tag" scrie într-un articol de 
fond că „acordul de la Moscova nu înseam
nă încă sfîrșitul drumului greu spre trata
tul de stat cu Austria". In această ordine 
de idei, ziarul arată posibilitatea unor „noi 
obstacole" în viitoarele tratative dintre cele 
patru puteri cu privire la problema austria
că.

Ziarul „Berliner Morgenpost*  își exprimă 
de asemenea nemulțumirea vădită față de 
rezultatele tratativelor de la Moscova.

„Spandauer Volksblatt" se străduiește să 
convingă că libertatea Austriei nu poate fi 
„decît o libertate convențională", deoarece 
tratatul de stat cu Austria trebuie să con
țină o clauză ...„care să interzică anschlus- 
sul Austriei la Germania". Ziarul arată de 
asemenea că „rămîne deschisă chestiunea a- 
titudinii aliaților occidentali față de cererea 
de a se retrage toate trupele de ocupație".

nist al Uniunii Sovietice și marelui popor so
vietic recunoștința fierbinte și sinceră a gu
vernului R. P. Mongole, Partidului Popular 
Revoluționar Mongol și a întregului popor 
mongol pentru acordarea ajutorului de nepre
țuit la construirea noii linii ferate care 
leagă capitalele a trei state frățești — 
U.R.S.S., R. P. Mongolă și R. P. Chineză. In 
acest sens s-a luat hotărîrea de a se trimite 
Sovietului Suprem al U.R.S.S., Consiliului de 
Miniștri al U.R.S.S. și C.C. al P.C.U.S., O 
scrisoare de mulțumire.

i
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Declarația Ministerului Afacerilor Externe al U. R. S. S. 
cu privire la securitatea în Orientul Apropiat și Mijlociu

In ajunul conferinței {arilor Asiei și Africii

MOSCOVA 16 (Agerpres). — TASS trans
mite declarația Ministerului Afacerilor Exter
ne al U.R.S.S. cu privire la securitatea în 
Orientul Apropiat și Mijlociu:

In ultima vreme situația din Orientul 
Apropiat și Mijlociu s-a agravat considera
bil. Acest lucru este legat de faptul câ anu
mite puteri occidentale au întreprins noi în
cercări de a atrage țările Orientului Apro
piat și Mijlociu în grupări militare, care sînt 
create ca o anexă a blocului agresiv al 
Atlanticulu’ de nord.

După ce în 1951 a eșuat planul de creare 
a așa-zisulul „comandament al Orientului 
Mijlociu", din cauza rezistenței pe care 
acest plan l-a întîmpinat în țările Orientu
lui Apropiat și Alijlociu, Statele Unite ale 
Americii și Anglia au luat măsuri psn'ru a 
atrage pe caie ocolită, cîte o țară sau cite 
două, țările din Orientul Apropiat și Mijlo
ciu în grupări create sub conducerea lor. In 
felul acesta în 1954 a fost încheiat pactul 
turco-pakistanez, iar în februarie 1955 —
alianța militară turco-irakiană.

Prin crearea alianței militare turco-ira- 
kiene, organizatorii ei au reușit să rupă 
Irakul de celelalte țări arabe și să agraveze 
relațiile între aceste țări, ceea ce convine 
doar forțe'or agresive care se străduiesc să 
semene discordie printre țările din această 
regiune, în interesele lor militaro-strategice.

In ultima vreme lucrurile au mers p’nă 
aco'o încît Siriei a început să i se ceară în 
mod ultimativ să adere la alianța turco-ra- 
kiană, aceste cereri fiind însoțite de amenin
țări menite să intimideze guvernul și poporul 
Siriei și să determine Siria să-și schimbe po
ziția de neparticipare la blocuri militare 
agresive. Asemenea acțiuni și rolul pe care 
puterile occidentale îl rezervă Turciei în 
crearea de blocuri militare stîrnesc în rîndul 
țărilor arabe temeri legitime că Turcia tinde 
din nou spre dominația asiîpra lor și că in
dependența lor națională este în mod direct 
amenințată. Puternice presiuni se exercită de 
asemenea și asupra Egiptului căruia i se 
cere să-și schimbe atitudinea negativă față 
de blocul turco-irakian și să nu sprijine 
Siria care se împotrivește presiunilor străine. 
■Cereri similare sînt formulate și Arabiei 
Saudite. care împreună cu Egiptul și Siria ia 
atitudine împotriva participării țărilor arabe 
la blocurile militare impuse de puterile occi
dentale.

. In ultima vreme se exercită o presiune 
din ce în ce mai puternică și asupra Ira
nului, care este împins de organizatorii 
acestor blocuri pe o cale periculoasă.

Este lesne să vedem că la baza politicii 
de creare de grupări militare în Orientul 
Apropiat și Mijlocit!, ca și la baza politicii 
de creare a unei grupări militare agresive 
în Asia de sud-est (așa-zisul S.E.A.T.O.) stă 
tendința spre înrobirea colonială a acestor 
țări de către anumite puteri occidentale. Pu
terile occidentale vor ca și pe viitor, în ve
derea îmbogățirii marilor lor monopoluri să 
împileze popoarele din Orientul Apropiat și 
Mijlociu, exploatînd prădalnic bogățiile na
turale ale acestor țări. Neavînd posibilitatea 
de a-și stabili și menține dominația prin ve
chile metode, aceste puteri încearcă să atra
gă țările Orientului Apropiat și Mijlociu în 
blocuri agresive sub pretextul fals că acest 
lucru ar corespunde nevoilor apărării țări
lor din această regiune.

Blocurile militare în Orientul Mijlociu și 
Apropiat sînt necesare nu țărilor din această 
regiune, ci acelor cercuri agresive americane 
care încearcă să-și stabilească dominația în 
această regiune. Ele sînt de asemenea nece
sare acelor cercuri engleze care încearcă 
prin intermediul acestor blocuri să-și men
țină și să-și restabilească pozițiile lor zdrun
cinate, nesocotind interesele vitale ale po
poarelor din Orientul Apropiat și Mijlociu, 
care au pășit pe calea dezvoltării naționale 
independente.

Organizatorii acestor blocuri militare nici 
nu ascund în fond că ei urmăresc scopurile 
lor militaro-strategice bine determinate.

Delegația guvernamentală austriacă a sosit la Viena
VIENA 16 (Agerpres). — TASS transmite: 

După cum s-a mai anunțat la 15 aprilie a 
sosit la Viena, venind de la Moscova dele

gația guvernamentală austriacă formată din 
cancelarul federal Raab, vicecancelarul Scha- 
erf, Figl, ministrul Afacerilor Externe, Krei- 
sky, secretar de stat la Ministerul Afaceri
lor Externe, Schoener, șeful secției politice 
din Ministerul Afacerilor Externe, Vercsta, 
șeful secției de drept internațional din Mi
nisterul Afacerilor Externe și persoanele care 
i-au însoțit.

La aerodromul din Bad-Weslau delegația 
a fost întîmpinată de reprezentanți ai gu
vernului și partidelor din Austria, precum 
și de șefii unei serii de ambasade și legații, 
acreditați Ia Viena.

Din partea sovietică la aerodrom au fost 
de față V. M. Kraskevici și S. K. Kudriav- 
țev, locțiitori ai înaltului comisar al U.R.S.S. 
în Austria, generalul-maior Molotkov, co
mandantul garnizoanei orașului Viena, și 
alți funcționari superiori ai ambasadei și 
aparatului înaltului comisariat al U.R.S.S. 
în Austria.

Delegația a fost întîmpinată de asemenea 
de înaltul comisar al S.U.A., Thompson, 
înaltul comisar al Angliei, Walllnger și de 
înaltul comisar ad-interim al Franței, La- 
louette.

Telegramele adresate lui N. A. Bulganin și V. M. Molotov 
de către cancelarul Raab și vicecancelarul Schaerf

MOSCOVA 16 (Agerpres). — TASS trans
mite: Telegrama cancelarului federal al 
Austriei, Raab și a vicecancelarului Schaerf 
adresată președintelui Consiliului de Mini
ștri al U.R.S.S., mareșalul N. A. Bulganin.

Vă rugăm să primiți recunoștința noastră 
sinceră și cordială pentru primirea extrem 
de caldă pe care Dvs., domnule mareșal, 
ne-ați făcut-o nouă și membrilor delegației.

Sîntem ferm convinși că vizita noastră va 
Contribui la întărirea cît mai grabnică a re

O delegație agricolă sovietică invitată să viziteze districtul Guthrie din S.U.A. 
Scrisoarea primarului din Guthrie Center adresată lui N. A. Bulganin

MOSCOVA 16 (Agerpres). — TASS trans
mite: După cum se știe, ziarul american 
„Des Moines Register" a propus acum cîtva 
timp un schimb de delegații agricole între 
S.LLA. și U.R.S.S. Guvernul sovietic a spri
jinit această propunere și a întrebat guver
nul S.U.A. care este atitudinea lui față de 
această propunere.

Zilele acestea s-a primit din partea pri
marului orașului Guthrie Center (statul 
Iowa) din S.U.A., Wiliam A. Raisky, o scri
soare adresată președintelui Consiliului de 
Miniștri al U.R.S.S., N. A. Bulganin,

In această scrisoare se spune: Dvs ați 
acordat desigur atenție faptului că în arti
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Aceasta reese și din declarațiile reprezentan
ților oficiali ai S.U.A. și Angliei că aceste 
puteri occidentale privesc susamintitele 
blocuri prin prisma creării așazisului „etaj 
nordic" al sistemului lor militar. Acest lucru 
îl dovedește de asemenea aderarea Angliei la 
alianța turco-irakiană, concomitent cu înche
ierea unui nou acord anglo-irakian cu pri
vire la așazisa „colaborare reciprocă", care 
înrobește Irakul sub o formă nouă, asigură 
Angliei menținerea bazelor ei militare în 
această țară și subordonează armata 
irakiană ofițerilor englezi.

Planurile de creare de blocuri agresive în 
regiunc-a Orientului 'Apropiat și Mijlociu 
n-au nimic comun cu interesele menținerii 
păcii și securității și nici cu adevăratele in
terese naționale ale țărilor din această 
regiune.

Aceste planuri dovedesc încă odată că 
politica puterilor occidentale față de țările 
Orientului Apropiat și Mijlociu este îndrep
tată, ca și în trecut, spre subordonarea poli
tică și economică a acestor țări față de 
puterile imperialiste care încearcă să pună 
din nou pe grumazul popoarelor acestor țări 
jugul robiei coloniale și al exploatării. Toto
dată nu se ține seama de faptul că vremu
rile dominației și înrobirii coloniale a po
poarelor din Orient nu mai pot fi readuse.

Țările Orientului Apropiat și Mijlociu se 
află în prezent în primejdia de a-și pierde 
independența și de a fi atrase într-un război 
pentru interese care le sînt străine. De aceea 
este în'rutotul explicabil că cercurile politice 
din aceste țări încep să-și dea tot mai bine 
seama de această primejdie. Este explicabilă 
de asemenea împotrivirea crescîndă a po
poarelor din țările Orientului Aoropiat și 
Mijlociu față de încercările puterilor străine 
de a le impune participarea la grupări mili
tare agresive. Și dacă cercurile guvernante 
din unele țări arabe urmează cu docilitate 
pe organizatorii acestor grupări, acest lucru 
nu face decît să dovedească că ele nu ex
primă nici pe departe adevăratele interese 
naționale ale popoarelor lor. După cum s-a 
mai în'.împlat nu odată în trecut, și în pre
zent au loc încercări de a se camufla carac
terul agresiv al planurilor S.U.A. și Angliei 
în Orientul Apropiat și Mijlociu prin născo
ciri absurde despre „primejdia sovietică" 
care ar amcn’nța țările acestei regiuni. Ase
menea născociri nu au nimic comun cu rea
litatea deoarece la baza politicii externe a 
Uniunii Sovietice, se află după cum se știe, 
năzuința consecventă spre asigurarea păcii 
între popoare, pe baza respectării principiilor 
egalității în drepturi, neamestecu’ui în afa
cerile interne, respectării independenței na
ționale și suveranității de stat.

Din primele zile ale existenței sale statul 
sovietic a condamnat cu hotărîre politica 
imperialistă de cotropire și asuprire co
lonială și a anulat toate tratatele bazate pe 
inegalitate în drepturi, care au fost înche
iate de guvernul țarist cu țările Orientu'ui.

Avînd o deplină înțelegere și simpatie 
pentru năzuințele naționale ale popoarelor 
Orientului, guvernul sovietic a fost primul 
care a recunoscut independența Afganista
nului și i-a acordat sprijin în restabilirea su
veranității sale de stat.

Guvernul sovietic a anulat tratatele ba
zate pe inegalitate în drepturi încheiate de 
guvernul țarist cu Iranul și i-a predat mari 
valori materiale care au aparținut Rus;ei în 
Iran. In anii luptei grele duse de Turcia 
pentru independența ei națională, Uniunea 
Sovietică i-a întins o ruină prietenească și 
i-a acordat ajutor multilateral, care a jucat 
un rol de seamă în lupta poporului turc îm
potriva intervenționiștilor străini. Guvernul 
sovietic a fost primul care a recunoscut Ara
bia Saudită ca stat independent, a sprijinit 
lupta pentru independența de stat a Yemenu
lui, Siriei, Libanului și revendicările juste ale 
Egiptului cu privire Ia retragerea trupelor 
străine de pe teritoriul său. Guvernul sovie
tic sprijină invariabil în organizațiile 
internaționale revendicările legitime ale ță

Pe aerodrom se afla aliniată o gardă de 
onoare a jandarmeriei austriece. Aerodro
mul era pavoazat cu drapele de stat aus
triece și sovietice.

Salutînd pe membrii delegației, ministrul 
Agriculturii Thoma, a arătat că tratativele 
duse la Moscova cu reprezentanții guvernu
lui sovietic au creat premizele pentru du
cerea cu succes a unor tratative între cele 
patru puteri cu participarea reprezentanților 
Austriei. Prin aceasta s-a creat implicit po
sibilitatea încheierii tratatului de stat.

A luat apoi cuvîntul cancelarul federal 
Raab care a spus :

Delegația austriacă a adus cu sine vești 
bune. Noi vom deveni ceea ce am sperat 
să devenim și la ceea ce am năzuit în ul
timii zece ani — vom deveni liberi. Vor fi 
liberi și acei care nu au putut să se întoar
că în patrie și care se află în prezent în Ru
sia ca prizonieri de război sau deținuți. Vom 
primi bunurile noastre care se află în Aus
tria inferioară — petrolul. Vom primi înapoi 
Societatea dunăreariă de navigație, care va 
fi trecută în proprietate austriacă, precum 
și toate întreprinderile cunoscute aici sub 
numele întreprinderi Usia. Am obținut deci 
un succes deplin și vom depune toate efor
turile pentru, a duce poporul austriac spre 
pace. Tratativele care s-au desfășurat în 

lațiilor prietenești dintre Austria și U.R.S.S. 
și prin aceasta va fi un aport constructiv la 
cauza coexistenței pașnice a popoarelor.

★
MOSCOVA 16 (Agerpres). — TASS trans

mite : Telegrama cancelarului federal al 
Austriei, Raab și a vicecancelarului, Schaerf 
adresată lui V. M. Molotov, prim vicepre
ședinte al Consiliului de Miniștri și ministrul 
Afacerilor Externe al U.R.S.S.

colele lor redacționale ziarele „Des Moines 
Register" și „Tribune" au propus guvernu
lui sovietic să trimită o delegație de specia
liști agricoli în statul Iowa pentru a studia 
metodele agriculturii americane. Noi înțele
gem că există multe piedici care trebuie bi
ruite pentru ca această vizită-să poată avea 
loc. Dar sîntem convinși că dacă acest lu
cru s-ar realiza, atmosfera de bunăvoință 
care s-ar putea crea ca urnire a acestei 
vizite ar putea contribui mult la destinderea 
încordării existente între țările noastre.

In cazul cînd guvernul Statelor Unite ale 
Americii va considera că este posibil să 
permită această vizită, noi am dori mult ca 

rilor Orientului Apropiat și Mijlociu, îndrep
tate. spre consolidarea independenței națio
nale și suveranității lor de stat.

Uniunea Sovietică a dus și duce în mod 
consecvent o politică de pace și micșorare a 
încordării internaționale. O dovadă în acest 
sens sînt în special propunerile sale cu pri
vire la încetarea cursei înarmărilor și inter
zicerea armelor atomice și cu hidrogen, cu 
privire la reducerea imediată și substanțială a 
armamentelor, in primul rînd a armamente
lor celor cinci mari puteri, cu privire la crea
rea unui sistem de securitate colectivă în 
Europa.

Este absolut evident că o astfel de politică 
a Uniunii Sovietice, care întîmpină simpatia 
profundă și sprijinul popoarelor corespunde 
pe deplin intereselor naționale fundamentale 
ale țărilor Orientului Apropiat și Mij ociu și 
intereselor sprijinirii păcii generale. Primej
dia pentru securitatea țărilor Orientului Apro
piat și Mijlociu, există intr-adevăr, dar ea 
pornește nu din partea Uniunii Sovietice, ci 
din partea puterilor care sub pretextul „asi
gurării securității" creiază blocuri agresive 
în Orientul Apropiat și Mijlociu, străduin- 
du se să facă din țările acestei regiuni capul 
lor de pod militaro-strategic, iar din punct 
de vedere economic — să le coboare la situa
ția de colonii și teritorii dependente.

Se înțelege de la sine că Uniunea Sovie
tică nu poate fi indiferentă față de situația 
care se creiază în regiunea Orien’ului Apro
piat și Mijlociu, deoarece constituirea blocu
rilor menționate și crearea de baze- militare 
străine pe teritoriul țărilor Orientului Apro
piat și Mijlociu au o legătură directă cu secu
ritatea U.R.S.S. Această poziție a guvernu
lui sovietic trebuie să fie cu atît mai lesne 
de înțeles deoarece U.R.S.S. este situată în 
apropierea imediată a acestor țări, ceea ce 
nu se poate spune despre alte puteri străine, 
de pildă despre S.U.A. care se află la mii de 
kilometri de această regiune.

Neparticiparea țărilor Orientului Apropiat 
și Mijlociu la blocurile militare agresive ar 
fi o premiză importantă pentru asigurarea 
securității lor și cea mai bună garanție îm
potriva atragerii acestor țări în aventuri mi
litare primejdioase.

Năzuind spre dezvoltarea colaborării paș
nice între toate țările, guvernul sovietic este 
gata să sprijine și să dezvolte colaborarea 
cu firile Orientului Apropiat și Mijlociu în 
interesul consolidării păcii în această re
giune. Sovietul Suprem al Uniunii Repu
blicilor Sovietice Socialiste a arătat in de
clarația sa din 9 februarie 1955 că consideră 
că este deosebit de important ca relațiile din
tre statele mari și mici să fie bazate pe prin
cipii internaționale care să corespundă inte
reselor dezvoltării unei colaborări prietenești 
între popoare în condițiile unei vieți pașnice, 
liniștite. Uniunea Sovietică consideră că re
lațiile dintre state și o adevărată securitate 
pot fi asigurate pe baza aplicării practice a 
cunoscutelor principii expuse in declarația 
mai sus amintită, și anume : egalitate, nea- . 
mestec în afacerile interne, neagresiune, și 
renunțarea la încercările de încălcare a in
tegrității teritoriale a altor state, respectarea 
suveranității și independenței naționa'e.

Guvernul Uniunii Sovietice are o atitudine 
pozitivă față de orice inițiative din partea 
guvernelor țărilor Orientului Apropiat și Mij
lociu, îndreptate spre înfăptuirea acestor 
principii, în relațiile reciproce dintre ele și 
Uniunea Sovietică, spre întărirea indepen
denței naționale a acestor țări și spre con
solidarea păcii și colaborării prietenești în
tre popoare.

Dacă se va continua politica de presiune și 
amenințări împotriva țărilor Orientului Anro- 
piat și Mijlociu, această problemă trebuie 
examinată în Organizația Națiunilor Unite

Guvernul sovietic, apărînd cauza păcii, va 
apăra libertatea, independența și neamestecul 
în a'facerile interne ale statelor Orientului 
Apropiat și Mijlociu.

16 aprilie 1955, 

capitala Uniunii Sovietice au o însemnătate 
uriașă nu numai pentru Austria și Uniunea 
Sovietică, ele constituind fără îndoială o 
contribuție prețioasă și la cauza păcii în în
treaga lume. Poporul austriac vrea pace. 
Noi vrem să muncim în condiții de pace ca 
popor independent, în numele viitorului po
porului nostru și al țării noastre.

Luînd cuvîntul vicecancelarul Schaerf, a 
declarat:

Pășind din nou pe pămîntul austriac ne 
amintim cu satisfacție de tratativele de la 
Moscova. Astăzi putem spune că deși ter
menul semnării tratatului de stat nu a fost 
încă fixat, se constată eă în aceste zile în
cepe pentru Austria o eră nouă, care va li
chida și va pune capăt tuturor greutăților 
prin care am trebuit să trecem în ultimii 
zece ani și înaintea acestora, în timpul răz
boiului. Această eră nouă ne pune în față 
sarcini noi. Sînt convins că în dragostea 
lor de patrie și față de poporul austriac, 
toți austriecii vor fi în măsură să îndepli
nească sarcinile ce ne stau în față. Sperăm 
să pășim în aceste zile în era cea nouă, în 
era păcii definitive și a libertății și indepen
denței reale a Austriei.

Ministrul Afacerilor Externe Figl și secre
tarul de stat Kreisky s-au alăturat declara
țiilor cancelarului și vicecancelarului.

Reîntorși în Austria, noi simțim nevoia să 
vă exprimăm Dvs., domnule ministru, sin
cera noastră recunoștință pentru primirea 
atît de prietenească pe care ne-ați făcut-o 
nouă și delegației austriace.

Sperăm că tratativele noastre vor constitui 
un început rodnic de colaborare și vor re
prezenta o contribuție folositoare la cauza 
păcii în Europa.

rușii să viziteze districtul Guthrie (statul 
lowa), al cărui centru este Guthrie Center. 
La noi există cele mai diferite soluri care se 
găsesc pretutindeni în statul lowa. In afară 
de aceasta, clima noastră se aseamănă mult 
cu clima regiunilor agricole din Uniunea 
Republicilor Sovietice Socialiste. In districtul 
nostru noi creștem un mare număr de porci 
și de vite atît pentru carne, cît și pentru 
lapte, păsări și cele mai multe din plantele 
cerealiere care se cultivă în S.U.A.

Vă exprimăm adînci mulțumiri pentru a- 
tenția pe care ne-ați acordat-o și sperăm că 
această propunere va deveni o realitate.

Mîine se deschide la Bandung conferința țărilor din Asia șl Africa, continente tn care trăiesc 1.500.000.000 de oameni. 
La conferința convocată din inițiativa a cinci state asiatice — India, Indonezia, Birmania, Ceylon și Pakistan, participă dele
gați din 29 de țări ale Asiei și Africii. Se vor întîlni în sala conferinței din Bandung delegațiile Afganistanului, Arabiei Sau- 
oite, Birmaniei, Cambodgiei, R. P. Chineze, Ceylonului, Coastei de Aur, Egiptului, Etiopiei, Filipinelor, Indiei, Indoneziei, Ira
kului, Iranului, Iordaniei, Japoniei, Laosului, Libanului, Liberiei, Libiei, Nepalului, Pakistanului, Siriei, Sudanului, Tailandel, 
Turciei, R. D. Vietnam, Vietnamului de sud și Yemenului.

In zilele care urmează, atenția popoarelor nu numai din Asia și Africa, ci și din celelalte continente, va fi atrasă 
spre Bandung. In ciuda manevrelor acelora care nu doresc înțelegerea între popoare și care au mers pînă la a încerca să 
o zădărnicească prin crime, marea întîlnire a țărilor Asiei și Africii va fi o demonstrație puternică a solidarității po
poarelor din cele două continente, al căror glas se face din ce în ce mai puternic auzit în lume.

Trebuie arestați și pedepsiți sabotorii americani și ciankaișiști 
care au provocat catastrofa aeriană din 11 aprilie I

Se apropie a 10-a aniversare a înfîlnirii de pe Elba

In cîteva rîndurl

gația Laosului, condusă de premierul Katay 
și delegația Iordaniei, condusă de ministrul 
Afacerilor Externe, Valid Salah. De aseme
nea, a sosit delegația Vietnamului de sud, 
condusă de Nguyen Van Toai, precum și 
membrii delegației Ceylonului, condusă de 
primul ministru, Kotelavala, ai Turciei și 
Coastei de Aur.

La Djakarta au mal sosit delegația Ne
palului, condusă de generalul-maior Savag 
Diang Tapa, delegația Libiei, condusă de 
Mahmud Muntasser, fost premier, și delega
ția Filipinelor, condusă de Carlos Romulo.

★
pekin 16 (Agerpres)’. — China Nouă 

transmite : Potrivit știrilor primite din Sin
gapore, Savag Djang Tapa, șeful delegației 
Nepalului la conferința țărilor Asiei și Afri
cii a declarat că delegația pe care o con
duce va sprijini orice hotărîre a conferinței 
îndreptată spre reglementarea problemelor 

ancheteze cu minuțiozitate acest atentat, să 
aresteze și să aducă în fața justiției pe a- 
genții americano-ciankaișiști care au pus la 
cale complotul.

★

DJAKARTA 16 (Agerpres). — CHINA 
NOUA transmite: Ambasada R.P. Chineze 
în Indonezia a trimis doi funcționari ai am
basadei să facă cercetări în regiunea unde 
s-a prăbușit avionul societății indiene de na
vigație aeriană în urma sabotajului unor a- 
genți americano-ciankaișiști.

Totodată se anunță că o echipă de anchetă 
trimisă de guvernul indonezian, alcătuită din 
experți în probleme de aviație a plecat de 
asemenea spre localitatea unde s-a prăbușit 
avionul indian. Grupul este însoțit de atașa
tul militar indian la Djakarta.

Autoritățile navale indoneziene au anunțat 
că din sfărîmăturile avionului au fost scoa
se alte șase cadavre dintre care două sînt 
ale membrilor echipajului. Astfel numărul 
cadavrelor descoperite pînă acum se ridică la 
nouă. Vase din marina militară indoneziană 
continuă operațiunile pentru descoperirea ce
lorlalte victime.

★
DELHI 16 (Agerpres). — CHINA NOUA 

transmite : Jagjivan Ram, ministrul indian 
al poștelor, telegrafului și telefoanelor, a de
clarat în Camera Populară că se va face o 
anchetă minuțioasă în legătură cu condițiile 
în care s-a prăbușit avionul societății indie
ne de navigație aeriană în Marea Chinei de 
sud. Ministrul a anunțat că doi funcționari 
superiori ai departamentului aviației civile 
Indiene vor pleca la Singapore pentru a face 
cercetări la fața locului.

care este în momentul de față secretarul 
filialei din Chicago a organizației „Veteranii 
americani ai întîlnirii de pe Elba", a adre
sat o scrisoare deschisă veteranilor sovietici 
ai întîlnirii de pe Elba, invitîndu-i să ia 
parte la adunarea veteranilor americani 
care va avea loc la 25 aprilie la Washington. 
„Pravda" scrie că a găsit cîțiva dintre os
tașii sovietici care au participat la întîlni- 
rea de pe Elba și că le-a făcut cunoscut 
despre această invitație. Ei sînt gata să 
plece în Statele LInite imediat ce guvernul 
S.U.A. va da vizele de intrare.

rologice Mondiale. La lucrările Congresului 
iau parte reprezentanți ai U.R.S.S., R.S.S. 
Ucrainene și R.S.S. Bieloruse. (TASS),

® La Taipe va avea loc la 19 aprilie o 
nouă conferinfă militară la care vor partici
pa reprezentanți ai comandamentului ameri
can din Extremul Orient în frunte cu cmi- 
ralul Stump, comandantul suprem al fio ei 
navale americane în Pacific și generali cian 
kaișiști. La conferință vor fi discutate pro
blemele privind „coordonarea acțiunilor" 
Statelor Unite și ciankaișiștilor în Extremul 
Orient. (Reuter).

9 Guvernul sirian a aprobat la 15 aprilie 
principiile fundamentale ale proectatului pact 
dintre Egipt, Siria și Arabia Saudită. După 
cum se subliniază în cercurile bine informa
te. acordul va fi elaborat definitiv la confe
rința țărilor Asiei și Africii de la Bandung, 
la care vor participa delegațiile celor trei 
țări. (United Press).

9 Ministrul Afacerilor Externe al Turciei. 
Fuad Roprulu, a demisionat. El rămîne 
totuși în guvern c,a ministru de stat. Postul 
de ministru al Afacerilor Externe Va fi de
ținut de primul ministru Menderes. (Reuter). 

Internaționale în spiritul celor cinci principii 
ale coexistenței pașnice.

★
MANILA 16 (Agerpres). — Agențiile a- 

mericane de presă fac multă zarvă în le
gătură cu rolul pe care îl va juca delegația 
fjlipineză condusă de generalul Carlos Ro
mulo, la conferința de la Bandung.

Agenția Associated Press relatează că la 
Bandung „Filipinele își vor menține anga
jamentele luate față de... pactul Asiei de sud- 
est și față de Statele Unite”. Se adaugă că 
generalul Romulo „a primit instrucțiuni” ca 
la Bandung să se „obțină aprobarea Cartei 
Pacificului" cu alte cuvinte aprobarea prin
cipiilor pactului agresiv S.E.A.T.O.. Potrivit 
agenției Associated Press, Romulo va trebui 
să se situeze la conferința de la Bandung pe 
o poziție „de sprijinire” a politicii S.U.A. în 
problema Taivanului, și a „recunoașterii gu
vernului Cian Kai-și”. De asemenea el va 
trebui să se opună oricăror hotărîri împotri
va pactului S.E.A.T.O.

Osfilifăfi în Vietnamul baodaist
SAIGON 16 (Agerpres). — Agențiile oc

cidentale de presă anunță că în Vietnamul 
de sud au fost reluate ostilitățile între tru
pele guvernului Ngo Dinh Diem și armatele 
sectelor.

La 14 aprilie artileria trupelor sectei Hao- 
Hao comandate de generalul Bacut au bom
bardat localitatea Sadec la 120 km. sud-est 
de Saigon. Se semnalează victime în rîndul 
populației civile.

In același timp unități ale acestora au or
ganizat o severă blocadă în jurul Saigonului.

Agenția United Press precizează că dato
rită reînceperii luptelor din Vietnamul de 
sud, trimisul special al președintelui S.U.A. 
la Saigon, generalul Lawton Collins, care 
trebuia să plece săptămîna viitoare la Was
hington pentru instrucțiuni și-a am’nat sine 
die plecarea.

—-«>o
Lucrările sesiunii ordinare 

a Sfînfuîui Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Romîne

In zilele de 13 și 14 aprilie 1955, s-au 
desfășurat în București lucrările sesiunii 
ordinare a Sfîntului Sinod al Bisericii Or
todoxe Romîne.

Sfîntul Sinod a hotărît să adreseze cleru
lui și credincioșilor ortodocși un cuvînt de 
îndrumare pentru intensificarea contribuției 
lor la lupta pentru apărarea păcii și pentru 
interzicerea armelor atomice.

De asemenea, a fost trimisă Consiliu’ut 
Mondial al Păcii o telegramă, prin care 
Sfîntul Sinod al Bisericii Ortodoxe Romîne 
salută și bfnecuvintează pregătirile ce se 
fac în vederea Adunării Mondiale a forțelor 
iubitoare de pace, care se va ține la Hel
sinki între 22 și 29 mai 1955.

O telegramă asemănătoare a fost trimisă 
Comitetului Permanent pentru Apărarea 
Păcii din R.P.R., exnrimînd hotărîrea cleri
cilor și credincioșilor ortodocși de a spri
jini cit și mai mult avînt toate acțiunile ini
țiate de mișcarea pentru pace din țara noas
tră. (Agerpres!

SPECTACOLE
TEATRE • Teatrul de Operă și Balet a! R.P.R. 

11.00 • Coppelia ; 19.30: Cio Cio-San • Național 
.,1. L. Caragiale“ (sala Comedia) 10,00 ? Floarea 
purpurie ; 15,0'0 : Doamna nevăzută ; 19,30 • Indră- 
gostițij ; Național „1. L. Caragiale“ (sala Studio) 
10,00: Liceenii; 15,00 ; Mielul turbat; 19,30- Uliii 
rna oră ; Armatei (sala din Bd. Magheru) 10,00i 
Avarul ; 15,00: Msșenka (B) ; 19,30- Invazia;

Armatei (sala din Calea 13 Septembrie) 10,00 : Vlai- 
cii Vodă ; 19,30- Cîntec despre marinarii Mă ii
Negre ; Teatrul Municipal 10,00: Afaceriștii; 15.00. • 
Jubileul, Capriciul și Ursul ; 19,30 : Arcul de triumf; 
Muncitoresc C.F.R. (Ciulești) 10,00 : Chîrița în pro
vincie și Piatra din casă ; 15,00 și 19,30: Slugă la 
doi stăpîni . Tineretului ; 10,00 : Libelula ; 15,30 :
Neisnră vilul : 19,30 : Drumul soarelui; Studioul «c. 
torului de film ,,C Nottara“ 19.30 ; Cei ce caută 
fericirea ; Opereta 10,00 : Lăsati-mă să cînt; 19.30 • 
Culegătorii de stele ; Ansamblul de Estradă ?.l 
R.P.R. (calea Victoriei Nr. 174) 20,00 : Să c'n'e 
muzica ; Ansamblul de Estradă al R.P.R. (sala din 
str Al. Popov 23) 19.30- Magazin de stat- An
samblul de Estradă al R.P.R. (sala din str. Do- 
brogennu Gherea 41 16.00 O de muzică ușoa
ră dirijor Edmond Deda : 20 00- Con?ert de muzică 
ușoară romînească, d’HJor II. Măli'neanu ; Ansam
blul de Estradă al R P.R. (sala Dalles) 16,00- Recit? I 
umoristic cu N Stroe; 20.15- Concertul ,.Pe san'e 
note" ; Ansamblul de cîntece și dansuri C C S. 
19,30; Sncciac"»! de cîntece și dansuri: Țăndărică 
(sala Orfeu) 11.00- Găinușa harnică și Căsuța ie
purașului ; 19.30 • Frații Lin ; Circul de Stat 16,00 și 
20 00- Carnavalul circiP'ii;

CINEMATOGRAFE Patria, I. C. Frlmu, înfră
țirea între popoare • Copiii din Hiroșima ; Repu
blica, București, Al. Sahîa, Olga Bancic • Directo
rul nostru : Pui de șoimi ; Maxim Gorki • Cartierul 
Vîborg ; Tineretului ; Ordinul Anna ; Elena Pavel. 
Gh. Cosbuc • Ospățul ijti Baltazar : Unirea - Avanj 
rrarda de sacrificiu ; Lum/na • Tinerețea lui Chopin f 
Victoria : Sunusul ; Gh Doja, Moșilor • Vrăjitoas 
rele ; Cultural • Un vals vienez ; 8 Martie- Scăpai 
din ghiarele demonului ; Vaslle Roaită ; Ne-am înl 
tilnit undeva ; Al. Popov, Popular • Căderea Beri* * 
linului (ambele serii): C. David; Inimi tinere f 
Flacăra ; Mikluho Maklal ; T. Vladlmlrescti - Ah 
Matrosov ț Aurel Vlaicii .- Parada tinereții ; Munca*"  
Atențiune! Bandiții; Arta; Fanfan la Tulipe |

HANOI 16 (Agerpres). — CHINA NOUA 
transmite : La 16 aprilie a părăsit Hanoiul, 
plecînd la Bandung, delegația R. D. Viet
nam la conferința țărilor Asiei și Africii. 
Delegația este condusă de Fam Van Dong, 
vicepreședinte al Consiliului de Miniștri și 
ministru al Afacerilor Externe al R. D. Viet
nam.

★
DJAKARTA 16 (Agerpres). — La 16 apri

lie au sosit la Djakarta, în drum spre Ban
dung, pentru a participa la conferința țări
lor Asiei și Africii, care se deschide la 18 
aprilie, delegația R. P. Chineze, în frunte cu 

Ciu En-lai, premierul Consiliului de Stat și 
ministru al Afacerilor Externe al R. P. 
Chineze.

Tot la 16 aprilie au sosit la Djakarta 
Nehru, primul ministru al Indiei, Nasser 
primul ministru âl Egiptului și U Nu, pri
mul ministru al Birmaniei.

La Bandung au sosit în aceiași zi dele

PEKIN 16 (Agerpres). — CHINA NOUA 
transmite : Ziarul „Jenminjibao" scrie că au
toritățile britanice din Hongkong trebuie să 
aresteze și să pedepsească pe sabotorii ame
ricani și ciankaișiști care au provocat ca- 
tastrola aeriană de la 11 aurilie.

Autoritățile britanice din Hongkong, con
tinuă ziarul, poartă o gravă răspundere pen
tru această catastrofă. La 13 aprilie, un pur
tător de cuvînt al Ministerului Afacerilor Ex
terne britanic a recunoscut că guvernul chi
nez a atras atenția autorităților britanice 
din Hongkong asupra faptului că agenți a- 
mericani și ciankaișiști pun Ia cale un aten
tat împotriva membrilor delegației chineze 
la Bandung. Acest avertisment a sosit la timp 
pentru a putea fi luate măsuri de precauție 
împotriva actelor de sabotaj. Dar autoritățile 
britanice din Hongkong nu au luat nici un 
fel de măsuri efective în această privință.

De la data accidentului, autoritățile brita
nice nu au întreprins nici o anchetă serioasă 
în legătură cu acest asasinat. Statele Unite 
au încercat să atribuie accidentul unor cauze 
de ordin tehnic. In relatările lor, agențiile 
International News Service și Associated 
Press au pretins că avionul nu se afla în 
stare perfectă de zbor în timpul călătoriei 
de la Bombay la Hongkong. Departamentul 
de stat al Statelor Unite a folosit aceste de
clarații pentru a-și ascunde crima, pentru a 
încerca să arunce răspunderea asupra auto
rităților indiene și pentru a semăna discor
die între China și India.

Guvernul britanic și autoritățile britanice 
din Hongkong nu pot rămîne indiferente în 
fa>ța acestei stări de lucruri. Ele nu pot scăpa 
de răspunderea ce le revine în legătură cu 
această catastrofă aeriană. Ele trebuie să

MOSCOVA 16 (Agerpres). — Ziarul 
„Pravda" publică un articol în care se 
spune că în ajunul celei de a 10-a aniver
sări a întîlnirii trupelor sovietice și ameri
cane pe Elba — la 25 aprilie 1945 — unul 
din participant;’! la această întîlnire, Joseph 
Polowski, fost soldat în armata americană, 
a adresat veteranilor americani care au fost 
de față la această întîlnire o scrisoare îh 
care a cerut ca această dată memorabilă să 
fie sărbătorită prin noi eforturi în opera de 
asigurare a păcii între popoare. Polowski,

© hi seara zilei de 14 aprilie președintele 
Uniunii Birmane, dr. Ba U, a dat un banchet 
in cinstea lui Ciu En-lai, premierul Consiliu
lui de Stat și ministru al Afacerilor Externe, 
șeful delegației R. P. Chineze la conferinja 
țărilor Asiei și Africii. (China Nouă)

© L.a 15 aprilie a avut loc la Berlin, în 
noua sală de expozifie a Societății pentru 
Relajiile Culturale cu Străinătatea din R.D 
Germană, deschiderea festivă a expoziției 
rominești de materiale didactice care infăfi- 
șează mijloacele și metodele înaintate prac
ticate in școlile din R.P.R. pentru educarea 
tineretului. (Agerpres).

® Comitetul permanent al Adunării Nafio- 
nale a R. D. Vietnam a dat publicității un 
comunicat cu privire la încetarea din viafă 
a președintelui Adunării. Bui Bang Doan, in 
vlrstă de 66 de ani. (China Nouă).

© Șahul Iranului a semnat acordul sovic- 
to-iranian cu privire la problemele economii 
ce și de frontieră dintre cele două (ări, acord 
care a fost ratificat tn unanimitate în cursul 
lunii martie de către Medjlisul iranian. 
(France Presse),

® Z-a 14 aprilie s~a deschis la Geneva cel 
de al doilea Congres al Organlzafiei Meteo-

La cinematografele: Patria, Reoubllca, București, 
I. C. Frimu Elena Pavel, Victoria, 1 Mal, Timpuri 
Noi și Volga va rula în completare ediția apeclală 
filmul Agresiunea fascistă de la Berna ț
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